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Petronel ZAHARIUC* 
 
 

Contribuţii la istoria familiei Balş 
în secolul al XVIII-lea – începutul secolului al XIX-lea, 

după testamente şi foi de zestre** 
 
 
 
 
La sfârşitul secolului al XVIII-lea, patru familii boiereşti dominau scena 

politică din Moldova: Sturza, Balş, Cantacuzino şi Ruset. Cele din urmă erau 
familii domneşti, iar cele dintâi se pregăteau să fie! Familia Sturza a ajuns, prin doi 
dintre membrii ei, Ioniţă Sandu Sturza şi Mihai Grigore Sturza, ieşiţi din cele două 
ramuri ale familiei, iar familia Balş a fost cât pe ce să ajungă, prin Teodor 
(Frederic) Balş şi Teodor (Toderiţă) Balş, ieşiţi, şi ei, din cele două ramuri ale 
familiei. La această înaltă poziţie în stat aceste familii au ajuns prin vrednicia unora 
dintre membrii lor, dovedită generaţie după generaţie, prin averile lor, adunate 
generaţie după generaţie, prin alianţele matrimoniale, încheiate generaţie după 
generaţie, şi prin legăturile politice externe, dezvoltate generaţie după generaţie. 
Acest statut trebuia dovedit şi istoric, nu atât în interiorul ţării, unde faima lor se 
aşezase încă de la mijlocul secolului al XVII-lea, cât în exterior, unde austriecilor 
şi ruşilor nu le erau suficienţi banii pentru a-l recunoaşte, ca în cazul turcilor, ci 
aveau nevoie de cât mai bogate şi mai întinse genealogii, cu dovezi reale sau 
inventate, în măsură să planteze rădăcinile arborilor genealogici în istoria general-
europeană, fie că era romană, fie că era romano-bizantină, fie că era romano-
germană. Pentru Cantacuzini, numele lor a vorbit, aşa cum trebuia, ca de la sine, 
mai ales că ei şi-au avut istoricii printre ei (Constantin Cantacuzino şi Mihai 
Cantacuzino, Ion Neculce) sau printre rude (Dimitrie Cantemir), însă pentru 
Sturzeşti, Bălşeşti şi Ruseteşti, numele lor au trebuit să fie făcute să vorbească de 
istorici ad-hoc, cu multă inventivitate, însă potrivirea de nume, totală sau parţială, 

 
* Prof. univ. dr., Facultatea de Istorie, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iaşi, România; 
zahariuc@uaic.ro. 
** Acest studiu a fost realizat în cadrul unui grant acordat de Ministerul Educaţiei şi al Cercetării, 
CNCS-UEFISCDI, proiectul PN-III-P4-ID-PCE-2020-0863. Versiunea în limba engleză: 
Contributions to the History of the Balş Family in the Eigteenth and Early Nineteenth Centuries 
(Testaments and Dowry Papers), în Arrangements before the „Great Passage”. Testamentary 
Practices ant their Implications (Western Europe and the Romanian Lands, 16th-19th Centuries), 
edited by Gheorghe Lazăr, Konstanz, Hartung-Gorre Publishers, 2023, p. 127-162. 
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s-a lovit de împotrivirea faptelor istorice, astfel că rezolvarea genealogică este cu 
totul falsă sau uşor plauzibilă, dar imposibil de demonstrat.  

Şi Bălşeştilor, şi Sturzeştilor, le-a înflorit ideea de a-şi întocmi genealogiile 
şi de a-şi stabiliza herburile în urma spargerii ţării şi contactului direct cu 
organizarea social-politică a cuceritorilor, astfel că unii dintre ei, rămaşi în 
teritoriile care se vor numi Basarabia şi Bucovina, aveau nevoie de asemenea acte 
pentru a-şi găsi locul în noile ţări, iar alţii, rămaşi în Moldova, aveau nevoie de ele 
pentru a ocupa cel mai înalt loc din vechea ţară, domnia. Aveau nevoie de table de 
ascendenţi cât mai rostogolite în timp şi de steme cât mai arătoase, scrise şi 
desenate, care să consune cu cele ale nobilimilor lângă care şi cu care trăiau, pentru 
că celelalte semne ale nobilităţii prisoseau: vechimea neamurilor întinsă pe trei-
patru secole, averile impresionante, înrudiri cu alte familii boiereşti şi domneşti din 
Moldova şi din Ţara Românească, deţinerea celor mai importante funcţii în stat etc.  

Şi, să luăm cazul Bălşeştilor, aşa cum zice titlul comunicării de faţă: din 
punct de vedere istoric, după acte şi după amintirile oamenilor trăitori către sfârşit 
de secol XVII, familia Balş venise în capitală la mijloc se secol XVI; din punct de 
vedere economic, cum am arătat foarte recent, una dintre ramurile familiei, să-i 
zicem majoră, stăpânea 28 de sate întregi1, ceea ce raportat la un ţinut cu 
dimensiune medie din Moldova, însemna peste jumătate din numărul total de sate, 
iar dacă adăugăm proprietăţile celeilalte ramuri, să-i zicem cadetă, cea care l-a dat 
pe „baş-boierul” Teodor (Frederic) Balş, ne apropiem de dimensiunile unui întreg 
ţinut; din punct de vedere al alianţelor matrimoniale, Bălşeştii s-au înrudit, în a 
doua jumătate a secolului al XVII-lea, cu familii şi cu personaje importate din 
boierimea ţării, fie că vorbim de familiile Racoviţă, Bârlădeanu sau Dubău, fie că-l 
amintim pe marele vistiernic şi deplin om nou, Gheorghe Ursachi mare vistiernic2, 
iar în secolul al XVIII-lea, cu mai toate marile familii domneşti şi boiereşti din 
Moldova şi din Ţara Românească, culminând cu alianţa cu Brâncovenii, înrudire de 
care se leagă atât supravieţuirea neamului brâncovenesc în linie masculină în 
secolul al XVIII-lea3, cât şi sfârşitul acestuia, în prima jumătate a secolului 
următor4; din punct de vedere al funcţiilor în stat, familia Balş a urcat spre cele 
mai înalte dregătorii ale Sfatului domnesc în anii ’60 ai secolului al XVII-lea, şi 
aici paharnicul Costandin Sion are dreptate („mai sus s-au rădicat de pe vremea lui 

 
1 Petronel Zahariuc, Câteva testamente moldoveneşti din secolele XVII-XVII, în SMIM, XXXIX 
(2021), p. 30-31. 
2 Pentru câteva detalii, vezi Nicolae Stoicescu, Dicţionar al marilor dregători din Ţara Românească 
şi Moldova (sec. XIV-XVII), Bucureşti, Editura Enciclopedică, 1971, p. 341-342. 
3 Constantin (II) Brâncoveanu, fiul domnului Constantin Brâncoveanu, a fost căsătorit cu Aniţa, fiica 
lui Ion (Ionaşco) Balş, cu care a avut un fiu, Constantin (III) Brâncoveanu (Dan Berindei, Urmaşii lui 
Constantin Brâncoveanu şi locul lor în societatea românească. Genealogie şi istorie, în 
vol. Constantin Brâncoveanu, redactori coordonatori Paul Cernovodeanu, Florin Constantiniu, 
Bucureşti, Editura Academiei Române, 1989, p. 276 şi spiţa genealogică). 
4 Marele ban Grigore Brâncoveanu a fost căsătorit cu Elisabeta (Safta) Balş, cu care nu a avut „urmaşi 
de sânge” (ibidem, p. 280 şi spiţa genealogică). 
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Evstrate vodă Dabija”)5, cu marii vornici Ion şi Ionaşcu Balş, urmaţi de fiii, nepoţii 
şi strănepoţii lor, care în generaţia cea mai strălucitoare, de la cumpăna veacurilor 
XVIII şi XIX, i-a cuprins pe: marele vornic Iordache Balş, pe marii logofeţi 
Teodor, Constantin şi Nicolae Balş, pe colonelul rus Manolache (Emanoil) Balş şi 
pe baronul austriac Vasile Balş6.  

Această generaţie, care a văzut prăbuşirea graniţelor ţării, dar şi, paradoxal 
şi nu prea, începutul propăşirii ei, şi-a asumat sarcina de a scrie istoria familiei, iar 
pentru aceasta a strâns de prin lăzi hârtii de toate felurile, la îndemnul lui Vasile 
Balş, care însă nu au putut fi mai vechi de ultimii ani ai secolului al XVI-lea, lângă 
care au pus două acte, unul de la Ştefan cel Mare (unde apare un „Balşe” printre 
nepoţii lui Isaia logofăt)7 şi de la Petru Rareş (aici apare marele logofăt Toader, 
considerat a fi Toader „Balş”)8, pentru mănăstirile Voroneţ şi Probota, o pisanie, 
astăzi dispărută, de la mănăstirea Râşca, care vorbeşte despre logofătul Toader 
„Băloş”, ispravnic domnesc la construcţia mănăstirii9, şi o celebră pagină din 
Du Cange, transcrisă şi tradusă din latină de marele vornic Constantin Cantacuzino, 
din cartea aflată în biblioteca lui Ion Balş10, prin care rădăcina familiei Balş şi 
blazonul ei coboară în secolul al XIV-lea şi ajunge în Serbia11, Albania, Italia şi 

 
5 Costandin Sion, Arhondologia Moldovei. Amintiri şi note contemporane. Boierii Moldovei, text ales 
şi stabilit, glosar şi indice de Rodica Rotaru. Prefaţă de Mircea Anghelescu. Postfaţă, note şi 
comentarii de Ştefan S. Gorovei, Bucureşti, 1973, p. 19-20. 
6 Mihai Dim. Sturdza, <Tabelul genealogic al familiei Balş>, în Familiile boiereşti din Moldova şi 
Ţara Românească. Enciclopedie istorică, genealogică şi biografică, I, coordonator şi coautor Mihai 
Dim. Sturdza, Bucureşti, Editura Simetria, 2004, p. 252-255. 
7 BAR, Documente istorice, DCCVII/12-13 (1489 martie 14, text slav şi traducere). După această 
copie, documentul a fost publicat în DRH, A. Moldova, III, vol. întocmit de C. Cihodaru, I. Caproşu 
şi L. Şimanschi, Bucureşti, Editura Academiei Române, p. 94-97, nr. 51.  
8 BAR, Documente istorice, DCCVII/14-15 (1527 aprilie 16; text slav şi traducere, fără Sfatul 
domnesc). Documentul a fost publicat în traducere, după o altă copie slavă, în DIR, XVI/1, Bucureşti, 
1953, p. 243-244, nr. 215. Pentru acest act, vezi Petronel Zahariuc, Contribuţii privitoare la istoria 
mănăstirii Probota (I), în SMIM, t. XXXIII (2015), p. 225-228. 
9 BAR, Documente istorice, DCCVII/8-9 (text slav şi traducere). După această copie, inscripţia a fost 
editat de Costin Clit (Un pomelnic al mănăstirii Râşca, judeţul Suceava, în „Acta Bacoviensia. 
Anuarul Arhivelor Naţionale Bacău”, XVII (2022), p. 94-95), însă textul ei era cunoscut de multă 
vreme, fiind publicat de G. Balş, (Bisericile şi mănăstirile moldoveneşti din veacul al XVI-lea, 
Bucureşti, 1928, p. 76, 79), şi comentat de Maria Magdalena Székely (Sfetnicii lui Petru Rareş. 
Studiu prosopografic, Iaşi, Editura Universităţii „Alexandru Ioan Cuza”, 2003, p. 48-51). 
10 Pentru biblioteca lui Ion Baş, vezi Constantin I. Karadja, Un bibliophile moldave au début du dix-
neuvième siècle. Le grand écuyer Ioan Balş, în „Académie Roumaine. Bulletin de la Section 
Historique”, XXVIII/1 (1947), 106-118. 
11 Pentru un punct de vedere critic referitor la această genealogie fantastică, pe temeiul bibliografiei 
strânse până atunci, vezi Mihai Dim. Sturdza, Familia Balş. Istoria unei genealogii, în Familiile 
boiereşti din Moldova şi Ţara Românească, I, p. 258-262. Eventuala conectare între familia Balšić 
(Balşa) şi familia Balş din Ţara Românească şi Moldova este greu de dovedit cu informaţiile 
disponibile în acest moment. Potrivit lui Noel Malcolm (Agenţii Imperiului. Cavaleri, corsari, iezuiţi 
şi spioni în Mediterana secolului al XVI-lea, traducere de Dana-Silvia Caciur, Marian Coman, 
Ramona Neacşa, Ovidiu Olar, Ovidiu Cristea, Târgovişte, Editura Cetatea de Scaun, 2019, p. 17-18, 
nota 1), „originile familiei Balšić sau Balşa se poate să fi fost albaneze sau valahe, dar în acest 
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Franţa. Cu acest dosar, „toţi Bălşeştii” (aşa este semnată cererea!) s-au înfăţişat 
înaintea lui Scarlat Callimachi, în iunie 1813, şi i-au cerut ca, „adunându-să la 
Sfânta Mitropolie, boerii Divanului să cerceteze cu amăruntul şi în cuget curat 
scrisorile ce-am adunat de la mulţi”, iar domnul, la 2 septembrie, a dat o asemenea 
poruncă, îndreptată către mitropolit şi către marii boieri, însărcinându-l cu 
organizarea Obşteştii Adunări pe marele vornic de aprozi, Alexandru Balş. Iar 
aceştia, pentru că istorici nu se aflau în ţară, au apelat la genealogişti şi heraldişti 
sui-generis, adică la sulgerul, logofătul de taină şi condicarul Divanului, Costadin 
Leondari, secondat de diacul Divanului, Teodor Gaşpar, ambii obişnuiţi cu facerea 
şi citirea spiţelor de neam, care proliferaseră în această vreme, şi la arhitectul 
Johann Freywald, pentru desenarea stemelor („zugrăvirea”) şi pentru elaborarea 
compoziţiilor heraldice. 

Astfel, într-o lună de zile, „genealogiştii”, sub supravegherea marelui 
logofăt Iordache Cantacuzino (Paşcanu), au putut prezenta mitropolitului Veniamin 
Costachi, celorlalţi ierarhi şi marilor boieri o condică de 262 file şi 151 de 
documente (pe ultima filă a fost desenată stema familiei Balş), având pe coperta, 
legată în piele de culoare verde, titlul rezumat: Documents de la famille Balsch, iar 
pe prima filă, titlul dezvoltat: „Condică cuprinzătoare de dovezile ce-au arătat 
dumnialor boerii Bălşăşti la cercetare ce s-au făcut pentru adiverire niamului lor. 
S-au scris din poronca preînălţatului domnu Scarlat Calimah, după orânduire 
dumisale vel logofăt de Ţara de Gios, Iordachi Cantacuzino, suptu povăţuire 
sulgerului Costandin Leondari, de logofătul Divanului Toader Gaspar, în oraşul 
Iaşii, în anii de la Zidire Lumii 7231, iară de la Hristos 1813”12. Documentele au 
fost copiate de Teodor Gaşpar şi „posleduite” (colaţionate cu originalul) de 
Costandin Leondari, care a însemnat în posesia cui se aflau originalele, şi care, la 
9 octombrie, au fost autentificate, fiecare document în parte, cu sigiliul mic 
domnesc şi cu patru semnături autografe: a mitropolitului Veniamin Costachi şi a 
marilor boieri: Costache Ghica mare logofăt, Iordache Cantacuzino mare logofăt şi 
Alecu Balş mare vornic. După copiile documentelor urmează un număr de pagini 
lăsate libere, potrivit poruncii domnului din 2 septembrie13, unde ar fi urmat să fie 
scrise şi alte dovezi ale curgerii neamului Balş: „socotind, apoi, ca după vreme să 
vor pute afla şi alte osebite dovezi atingătoare de această spiţă, carile de-ar fi fost 
acum faţă s-ar fi şi trecut la rândul lor, poroncim să să lasă doazăci féţi pentru 
prescriere lor şi pentru ca după vreme, adiverindu-să şi aceli la Divan, să aibă 
deplină a lor lucrare şi tărie oriunde şi în oricare vreme să vor arăta”14.  

 
moment [la sfârşitul secolului al XIV-lea], membrii ei par să fi avut o cultură predominant slavă (şi 
ortodoxă)”. 
12 BAR, Documente istorice, DCCVII/1-151. 
13 Scarlat Callimachi cere mitropolitului Veniamin Costachi şi marilor boieri să se adune la 
Mitropolie şi să cerceteze genealogia familiei Balş, pe temeiul documentelor adunate de boierii 
Bălşeşti (ibidem, DCCVII/5).  
14 Ibidem, DCCVII/1. 
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Documentaţia, astfel ordonată, a fost prelucrată de Costandin Leondari, 
rezultând, pe de o parte, un text istoric romantic, normal, având în vedere scopul 
lucrării şi experienţa autorului, care va fi topit în anaforaua înaintată domnului la 
30 decembrie 1813, şi o spiţă genealogico-heraldică (Ahnenthafel), cuprinzând 
16 generaţii15, cu câte o stemă pentru fiecare membru al familiei, scrisă de Teodor 
Gaşpar şi desenată de Johann Freywald. Ca urmare, Scarlat vodă Callimachi a 
întărit anaforaua şi spiţa şi a cerut, aşa cum o făcuse şi la 2 septembrie 1813, ca pe 
cele „douăzeci de feţe” lăsate albe ale „condicii neamului” să fie scrise şi alte 
dovezi, „care după vremi să vor pute afla”. Numai că, aceste pagini au fost umplute 
cu copii ale textelor ataşate spiţei: anaforaua şi rezoluţia domnească, cu text 
paralel, românesc şi rusesc, şi traducere germană, autentificările Consulatelor 
rusesc şi austriac, din mai-iunie 1814, în traducere românească şi rusească, urmate 
de un tabel sintetic, intitulat: Însămnari cuprinzătoari anumi de toţi Bălşăştii, 
arătătoari de zioa naştirii, a însoţirii şi a săvârşirii lor, adeverită cu însuşi 
iscăliturile a celor ci să află în viaţă, concepută şi scrisă de Costandin Leondari şi 
Teodor Gaşpar16.  

Acum, este limpede pentru fiecare dintre dumneavoastră despre ce spiţă 
Bălşească este vorba, anume aceea publicată de Maria Dogaru în 1981, sub titlul: 
Un armorial românesc din 1813. Spiţa de neam a familiei Balş, dotată cu steme17, 
în care, aşa cum îi spune şi titlul, autoarea s-a ocupat mai cu seamă de 
reprezentările heraldice „zugrăvite” pe spiţă, pe de o parte, pentru că acesta era 
subiectul cercetării, iar pe de altă parte, pentru că documentele, inclusiv această 
condică, şi alte genuri de mărturii păstrate în urma trecerii prin istorie a familiei 
Balş, fie nu au constituit obiectul cercetării, fie nu au fost cunoscute. Spiţa a fost 
studiată şi de Mihai Dim. Sturdza 18, cel care s-a ocupat de informaţiile genealogice 
cuprinse în ea, iar pe temeiul ei, al altor lucrări şi a documentelor de arhivă a 
îndreptat şi a completat genealogia familiei Balş, rezultând cel mai bun arbore 
genealogic al familiei dintre cele care au fost alcătuite până astăzi19. Mihai Dim. 
Sturdza a cunoscut şi „condica” familiei Balş (numită, uneori, şi „condica de la 
Dumbrăveni”, după numele lui Alexandru şi Ion Balş20, proprietari la Dumbrăveni, 

 
15 Vezi şi Sever Zotta, Comunicări mărunte, în ArhGen, II (1913), p. 98-99 (discută o tablă de 
ascendenţi, descoperită la Chişinău de Ioan Tanoviceanu: „Însemnare arătătoare de 16 neamuri ale 
boierilor Alexandru şi Ioan Baluş <Balş> şi a surorii sale Ecaterina Toranu, di pi tată şi di pi mamă”).  
16 BAR, Documente istorice, DCCVII/148-151, f. 186-262. 
17 Maria Dogaru, Un armorial românesc din 1813. Spiţa de neam a familiei Balş dotată cu steme, 
Bucureşti, 1981, 148 p. Pentru varianta germană a acestor documente, vezi Erich Prokopowitsch, Die 
familiengeschichte der bojaren Balş. Ein bischer unbekanntes Manusckript von Vasile Balş, în 
„Buletinul Bibliotecii Române. Studii şi documente româneşti”, Freiburg i. Br., IV (1957/1958), 
p. 123-153; Mihai-Ştefan Ceauşu, Noi informaţii genealogice privitoare la şambelanul Vasile Balş 
(1756-1832) şi familia sa (I), în ArhGen, II (VII), 1995, nr. 1-2, p. 47-63. 
18 Mihai Dim. Sturdza, Familia Balş. Istoria unei genealogii, în Familiile boiereşti din Moldova şi 
Ţara Românească, I, p. 258-262. 
19 Idem, <Tabelul genealogic al familiei Balş>, p. 252-257. 
20 Vezi şi supra, nota 15. 
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în ţinutul Sucevei), din care a folosit două documente21, însă nu a făcut legătura 
dintre condică şi spiţa de la 1813, scriind: „a se vedea şi un mare fond de peste 
100 de documente Balş (foi de zestre, testamente, dovezi de cununie) constituit în 
vederea întocmirii unei genealogii”22. 

Într-adevăr, acestea sunt trei dintre genurile de documente copiate în 
condică, lângă care trebuie adăugate „cărţile” lui Ştefan cel Mare şi Petru Rareş, 
inscripţia de la Râşca şi fragmentul din Du Cange, amintite mai sus, şi ispisoace 
domneşti, zapise de danie şi de vânzare-cumpărare, cărţi de judecată, împărţiri de 
avere între fraţi şi între rude, diploma de împroprietărire în Rusia a lui Emanoil 
Balş şi chiar fragmentul din cronica lui Ion Neculce, unde este povestită „nunta 
crăiască” a Aniţei Balş cu Dinu (Constantin) Brâncoveanu. Din perspectiva temei 
colocviului de faţă, aceea a testamentelor, condica este destul de zgârcită, pe de o 
parte pentru că importanţi membri ai familiei au murit, fie fără a lăsa testament, ca 
în cazul marelui vornic Ionaşcu Balş sau a marelui logofăt Lupu Balş, acte 
înlocuite însă cu zapise de împărţire a moşiilor între urmaşi, fie se pierduseră sau se 
rătăciseră, la vremea când s-a strâns documentaţia necesară alcătuirii genealogiei. 
Dintre aceste două zapise de împărţirea a averii, pe acela care a urmat morţii Lupu 
Balş (16 martie 1782)23, întocmit în 1785, l-am publicat24, fiind actul care cuprinde 
cele 28 de sate amintite mai sus, însă după original, iar pe cel care a urmat morţii 
lui Ionaşcu Balş, întocmit în 1720, l-am folosit într-un articol recent25, pentru că 
autentifică informaţia cuprinsă în spiţa publicată de Maria Dogaru, unde sunt 
însemnaţi copiii marelui vornic Ionaşcu Balş, anume: Vasile (tatăl spătarului 
Andrei Balş), Axinia (soţia vistiernicului Neculai Başotă, călugărit Nicodim), Aniţa 
(soţia unui Drăguţescu), Alexandra (soţia lui Toderaşco Iordache Cantacuzino), 
Paraschiva (soţia lui Saul Cerchez) şi Ruxandra (soţia marelui vornic Lupu 
Costachi)26. Acum, public şi împărţeala satelor rămase în urma Paraschivei (fiica 
lui Bejan Balş), soţia lui Ionaşco Prăjescu, atât a celor primite prin diată de la soţul 
ei, cât şi a celor de zestre. La împărţire au participat fraţii Paraschivei: Andrei, Ion 
Balş mare vornic, Pavăl27 (acesta a murit, dând partea lui fratelui Ion Balş) şi Maria 
sulgeroaia, iar actul s-a făcut cu participarea mătuşii ei, Aniţa (fiica lui Lupu Balş 
şi soţia vistiernicului Nicolae Başotă), şi a verilor ei, Lupu Başotă sulger şi Toader 

 
21 BAR, Documente istorice, DCCVII/35 (fragmentul din cronica lui Ion Neculce despre nunta Aniţei 
Balş cu Constantin <II> Brâncoveanu), 144 (1813 iulie 20; copia unui înscris privitor la căsătoria 
Anei, fiica spătarului Grigorie Balş, cu marele vornic Alexandru Ianculeu). 
22 Mihai Dim. Sturdza, <Tabelul genealogic al familiei Balş>, p. 639, nota 1. În aceeaşi notă, autorul 
face trimitere la un inexistent studiu, după căutările făcute de mine, al lui G. Iutiş, Testamentele 
familiei Balş, în AR, I (1995), fasc. I, p. 236-238. 
23 Gh. Ghibănescu, Biserica Sf. Dimitrie (Balş), Iaşi, 1934, p. 26 (piatra de mormânt). 
24 Petronel Zahariuc, Câteva testamente moldoveneşti din secolele XVII-XVII, p. 62-63, nr. 14. 
25 Idem, Două testamente ale Cantacuzinilor moldoveni din secolele XVII-XVIII şi câteva note despre 
ctitoriile familiei (Deleni şi Ţibucani), în „Banatica”, XXXII (2022), p. 167. 
26 Anexa 2. 
27 Identificarea lui Pavel cu un Balş trăitor la începutul secolului al XVII-lea este greşită (Maria 
Dogaru, op. cit., p. 109-110). 



 Contribuţii la istoria familiei Balş                                         101 
 
Başotă mare şetrar. Totodată, în act este menţionată şi o altă mătuşă, Maria 
Racoviţă logofeteasa, soţia marelui logofăt Nicolae Racoviţă, precum şi un unchi, 
Constantin Balş, mort fără copii, a cărui avere trecuse către nepoţii săi, copiii 
fratelui său, Bejan Balş28. Pe lângă aceste două acte de împărţire a unor averi, ale 
unor personaje care aparţin celor două ramuri ale familiei, am cuprins aici şi o mică 
„cronică de familie”29, editată parţial de Gh. Ghibănescu, scrisă pe filele unei cărţi 
bisericeşti („o Biblie de la Dumbrăveni”)30, de marele logofăt Lupu Balş, fiul lui 
Ion Balş şi nepotul lui Bejan Balş, care a însemnat data celei dintâi căsătorii, 
14 noiembrie 1741, însă fără a aminti şi numele soţiei, şi datele de naştere a zece 
copii, două fete (Catrina şi Safta) şi opt băieţi (Iordachi, Toderaşcu, Constantin, 
Ioniţă, Neculai, Şerban, Manolachi şi Grigoraş), născuţi între 12 februarie 1742 şi 
24 august 1757. Alături de numele copiilor şi de data naşterii, Lupu Balş a 
însemnat şi numele domnilor Moldovei din acei ani, strecurând doar o singură 
informaţie de alt gen, şi anume pribegia sa şi a altor boieri în Polonia, întâmplată în 
prima domnie a lui Constantin Racoviţă31. 

Totuşi, două diate au intrat în acest volum de documente, una, din 1735, a 
Aniţei, soţia lui Andrei Balş, fratele marelui vornic Ion Balş, pe care am 
descoperit-o recent, în original, am publicat-o şi am comentat-o32, iar a doua, 
deosebit de interesantă, unul dintre cele mai importante şi bine scrise acte de acest 
gen din Moldova, diata din 15 mai 1805 a marelui vornic Iordache Balş, cu un 
codicil din 21 martie 180933. Aceasta a fost publicată, după o altă copie, de 
Theodor Codrescu34, împreună cu diata din 30 ianuarie 1822 a fratelui lui, 
Constantin Balş (zis „Ciuntul”)35, cu un codicil din 5 iunie 1822, însă ambele au 
rămas uitate, fiind considerate a nu purta renumitul „duh al modernizării societăţii 
româneşti”, dar ceva folos a reieşit şi din această uitare, pentru că au scăpat, astfel, 
de împopoţonarea cu neînţelese arhaisme şi cu neaoşe neologisme. 

Testamentul lui Iordache Balş se încadrează în rândul acelora care au fost 
scrise cu propria mână, la o vârstă potrivită, adică după şaizeci de ani (născut la 
12 februarie 1742 şi mort la 23 martie 1812), de o persoană credincioasă (nici nu se 
putea altfel, pentru că suntem încă la începuturile modernităţii!) şi de un boier cu 
un redutabil cursus honorum, aflat „în toată starea sănătăţii”, care avea urmaşi (doi 
băieţi, două fete şi un nepot de la unul dintre fii) şi o avere considerabilă, pe care o 
înmulţise de câteva ori, în raport cu ceea ce primise de la părinţi (primise patru 
sate, iar acum avea treizeci!). Cu alte cuvinte, din punct de vedere personal şi 

 
28 Anexa 1. 
29 Anexa 4. 
30 Gh. Ghibănescu, op. cit., p. 11. 
31 (Pseudo)-Enache Kogălniceanu, Letopiseţul Ţării Moldovii de la domnia întâi şi până la a patra 
domnie a lui Constantin Mavrocordat voievod (1733-1774), ediţie critică de Aurora Ilieş şi Ioana 
Zmeu, Bucureşti, Editura Minerva, 1987, p. 55-57. 
32 Petronel Zahariuc, Câteva testamente moldoveneşti din secolele XVII-XVII, p. 21-22, 43-44, nr. 7. 
33 BAR, Documente istorice, DCCVII/87 (nr. 85). 
34 Uricariul, XI, vol. editat de Theodor Codrescu, Iaşi, 1889, p. 322-336. 
35 Ibidem, p. 337-359. 
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familial, Iordache Balş a avut întreaga linişte sufletească, când şi-a gândit şi când 
şi-a scris testamentul. Însă ce are nou acest text şi cum se aşază el în pomenitele 
începuturi ale modernităţii româneşti? Iar răspunsul este uşor de dat, nefiind nevoie 
de sesizarea metatextului: grija pentru întemeierea a două şcoli în satele cele mai 
importante ale domeniului, Dumbrăveni şi Paşcani, cu dascăli de limbă română şi 
greacă, „spre înlesnirea celor ce vor voi a-şi da copiii la învăţătură”, precum şi 
grija, încă palidă, faţă de săraci în general şi faţă de fetele sărace ale familiilor 
boiereşti scăpătate şi grija, frugală acum, cum frugală se va arăta pe tot întinsul 
secolului al XIX-lea, faţă de ţăranii de pe aceleaşi două moşii centrale ale familiei, 
Dumbrăveni şi Paşcani. Şi, pentru a se vedea şi mai bine schimbarea de mentalitate, 
înceată, dar totuşi schimbare, cred că este suficientă, poate şi necesară, comparaţia cu 
testamentul, din 1752-1753, al marelui logofăt Iordache Cantacuzino, gândit în 
aceeaşi tihnă sufletească, însă scris de un grămătic, unde în afară de împărţirea 
averii între copii şi de partea rezervată „sufletului” testatorului, altceva nu găsim36. 
Însă, şi această „parte a sufletului”, pentru că tot am amintit de ea, a suferit o 
schimbare notabilă la sfârşit de secol XVIII, pe care o regăsim şi în testamentul lui 
Iordache Balş. Acum, adică de la sfârşit de secol XVIII, şi aici, adică în testamentul 
lui Iordache Balş, locurile unde trebuiau trimise milostenii pentru sufletul 
defunctului au ajuns să cuprindă Locurile Sfinte din Sudul Dunării (Muntele Athos, 
cu 16 mănăstiri din cele 20), Sfântul Mormânt şi Muntele Sinai, şi, fapt deosebit de 
important, cele patru mănăstiri din Moldova, cu care Bălşeştii, şi nu numai ei, 
aveau o legătură strânsă: Neamţul şi Secul, Agapia şi Varatic37, din cauza suflului 
de renovare duhovniceasca adus de Sfântul Cuvios Paisie Velicicovschi şi 
continuat de mitropolitul Veniamin Costachi. 

Aceste două testamente, doar două38, sunt completate de un mare număr de 
foi de zestre, acte asemănătoare testamentelor, pentru că, prin ele, părţi din averea 
familiei trecea către fiice, la căsătoria sau la căsătoriile lor. Condica familiei Balş 

 
36 Petronel Zahariuc, Două testamente ale Cantacuzinilor moldoveni din secolele XVII-XVIII, p. 170-171, 
nota 43. 
37 Uricariul, XI, p. 332. 
38 Adaug un interesant testament, din 26 februarie 1824, al Anicăi Luca (Ana Balş), soţia spătarului 
Toma Luca, fiica lui Nicolae Balş şi a Saftei Sturza şi nepoata Ecaterinei Sturza şi a stolnicului Sandu 
Sturza, scris la Chişinău şi iscălit de mâna testatoarei, care, îmbolnăvindu-se în târguşorul Sculeni şi 
neavând copii, îşi face diata, „ca să nu-mi vie ceasul acel fără veste, pără a nu-mi pune în orânduială 
rămăşiţa ostenelilor mele, şi dintru aceasta să să nască supărări între preiubitul meu soţ şi între rudele 
mele”, lăsându-i întreaga avere mişcătoare şi nemişcătoare soţului ei, inclusiv satul Macsut, din 
ţinutul Hârlău, şi o parte din satul Năvârneţul, din ţinutul Tecuci, cerându-i să le dea câte o mie de lei 
pe an surorii sale (Zoe) şi bunicii sale, Ecaterina Sturza, şi să se ocupe de pomenirea sufletului ei, a 
sufletelor părinţilor ei şi a bunicii, după moartea acesteia; BAR, Documente istorice, LXXXVIII/154; 
la 28 aprilie 1825, tot la Chişinău, diata a fost autentificată, cu semnături şi sigilii de: mitropolitul 
Grigorie Ierapoleos, Theodor Balş hatman (sigiliul are în câmp stema familiei: steaua, cu şase colţuri 
în acest caz), Constantin Sturza vistiernic (a cărui sigiliu are în câmp, cunoscutul leu rampant al 
Sturzeştilor) şi Nicolae Suţu vistiernic (mobila din scut este neclară, însă scutul este încoronat, 
arătând că este vorba de o familie domnească). Acest testament a fost semnalat, însă după o copie, de 
Mihai Dim. Sturdza, <Tabelul genealogic al familiei Balş>, p. 253, 640. 
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cuprinde peste 15 foi de zestre, cu text integral sau parţial, din care public 14, 
începând cu cea din 20 septembrie 1749, dată de Iordache Balş mare vornic, fiicei 
sale Safta, la căsătoria cu hatmanul Vasile Ruset39, şi încheind cu cea din 
23 octombrie 1809, dată de vornicul Dumitrachi Bogdan şi de soţia sa, Zmaranda 
Ruset, la căsătoria fiicei lor, Maria, cu Theodor Balş40 (proprietarul moşiei 
Darabani, din ţinutul Dorohoi). Acestui gen de izvoare istorice, destul de bine 
reprezentat în arhivele româneşti, mai ales pentru secolul al XVIII-lea şi prima 
jumătate a secolului al XIX-lea, nu i s-au consacrat, pentru istoria Moldovei41, 
ediţii de sine stătătoare, cu excepţia volumului lui L. T. Boga, care cuprinde 39 de 
foi de zestre, din intervalul 1734-1844, păstrate în Arhivele de la Chişinău42. La fel, 
pentru Moldova, nici studii istorice, care să folosească în amănunt acest gen de 
documente nu s-au scris, aşa cum s-au făcut pentru Ţara Românească43. Aşadar, 
consider că 14 foi de zestre, aparţinând unor fete din marea boierime a Moldovei, 
reprezintă un eşantion important, pe temeiul căruia se pot face diferite interpretări 
de istorie socială, care nu diferă cu mult de cele realizate pentru Ţara Românească. 
Celelalte 12 foi de zestre, pe care le public acum, au fost date de: Luca Ianculeu, 
pentru fiica sa, Pulheria44, a doua soţie a lui Iordache Balş (prima lui soţie fusese 
domniţa Maria, fiica lui Constantin vodă Mavrocordat), fiul lui Lupu Balş; 
logofătul Vasile Razu, la căsătoria fiicei sale, Zamfira, cu Manolache (Emanoil 
Balş), fiul lui Lupu Balş; spătarul Theodor Balş, fiul lui Lupu Balş, pentru fiica sa, 

 
39 Anexa 3. Vezi şi Radu R. Rosetti, Familia Rosetti, I. Coborâtorii moldoveni ai lui Lascaris 
Rousaitos, Bucureşti, 1938, p. 69. 
40 Anexa 17. 
41 Pentru istoria Ţării Româneşti, vezi începutul bun, pus de Constanţa Vintilă-Ghiţulescu, Zestrea între 
normă şi practică. Ţara Românească în secolul al XVII-lea (II), în SMIM, XIX (2001), p. 255-263; 
eadem, Foile de zestre şi importanţa lor în construirea unei căsătorii (1700-1865), în RIS, X-XII 
(2005-2007), p. 129-154. 
42 L. T. Boga, Documente basarabene, vol. I, Foi de zestre, Chişinău, 1928, 64 p. 
43 Constanţa Ghiţulescu, Zestrea între normă şi practică. Ţara Românească în secolul al XVII-lea, în 
SMIM, XVIII (2000), p. 213-222 şi XIX, 2001, p. 255-263; eadem, În Şalvari şi cu işlic. Biserică, 
sexualitate, căsătorie şi divorţ în Ţara Românească a secolului al XVIII-lea, Bucureşti, Editura 
Humanitas, p. 134-170; Violeta Barbu, De la comunitatea patrimonială la comunitatea de destin: 
zestrea în Ţara Românească în secolul al XVII-lea, în Studii de istoria familiei din Ţara Românească 
sub Vechiul Regim, vol. editat de Violeta Barbu, Florina Manuela Constantin, Constanţa Vintilă-
Ghiţulescu, Andreea-Roxana Iancu, Gheorghe Lazăr, Bucureşti, Editura Institutului Cultural Român, 
2007, p. 7-93; eadem, „Ordo amoris”. O istorie a căsătoriei în Ţara Românească în secolul al XVII-lea, 
Bucureşti, Editura Academiei Române, 2011, p. 204-258. 
44 Fiica capuchehaielei Luca (Lucache) Ianculeu (Iancoleos) şi sora marelui vornic Alexandru 
Ianculeu (http://www.ghika.net/Branches/Gheorghe.pdf) şi a Ecaterinei, soţia lui Lascarache Ruset 
(Radu R. Rosetti, op. cit., p. 83). Vornicul Alexandru Ianculeu a fost soţul Anei, fiica spătarului 
Grigore Balş şi sora marelui logofăt Theodor (Frederic Balş); BAR, Documente istorice, DCCVII/144 
(mărturie pentru cununia lor, din 20 iulie 1813), Mihai Dim. Sturdza, <Tabelul genealogic al familiei 
Balş>, p. 253. În transcrierea textului referitor la Iordache Balş, din spiţa din 1813, trebuie corectată 
dregătoria lui Luca Ianculeu, din „başca pe Chihaia” (Maria Dogaru, op. cit., p. 99), în „baş 
capichihaia”. 
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Elenco, a doua soţie a lui Dimitrie Sturza (Miclăuşanu)45; vornicul Constantin Balş, 
pentru fiica sa, Profiriţa, la căsătoria cu Iordache Ruset (Roznovanu)46; vornicul 
Nicolae Balş, fiul lui Lupu Balş, pentru fiica sa, Catinca, la căsătoria cu spătarul 
Alexandru Greceanu; vornicul Constantin Balş, la prima căsătorie a fiicei sale, 
Catinca, cu vornicul Constantin Ştirbei din Ţara Românească47; vistiernicul 
Iordache Balş, fiul lui Lupu Balş, pentru fiica sa, Catinca, soţia lui Grigore Razu48; 
acelaşi vistiernic Iordache Balş, pentru fiica sa, Elenco (Ileana), la căsătoria cu 
postelnicul Răducanu Ruset49; hatmanul Sandu Sturza şi soţia sa, domniţa 
Ecaterina Moruzi, pentru fiica lor, Zmaragdiţa (Smaranda), soţia lui Alexandru 
Balş de la Dumbrăveni, fiul vistiernicului Constantin Balş50; vornicul Manolachi 
Conachi şi soţia sa, Safta Sturza, pentru fiica lor, Maria (Marghioala), soţia lui 
Nicolae Balş, fiul lui Theodor Balş51; Manolache (Emanoil) Balş şi Zmaranda, 
născută Mano, pentru fiica lor, Catinca, căsătorită cu Gheorghe (Iordache) 
Filipescu din Ţara Românească52; logofătul Constantin Balş, pentru fiica sa, 
Catinca, la a doua căsătorie, probabil cu Vasile Ruset53.  

Ca text, aceste acte de zestre au un conţinut asemănător, format în curgerea 
generaţiilor, cuprinzând: o icoană ferecată cu argint, de obicei a Maicii Domnului, 
„să fie pentru ajutorul casei”; haine („straie”, de la blănuri până la lenjerie) şi 
obiecte de toaletă (oglinzi, piepteni); bijuterii („giuvaiere”); argintării şi ceasornice; 
aşternuturi pentru pat („rânduiala patului”); obiecte pentru aranjatul şi pentru 
servitul mesei („rânduiala mesei”); obiecte pentru decoratul casei; vase pentru 
bucătărie, baie şi pentru cafea; lăzi (sipete, sipeţele, scatulci); calul de mire, cu 
harnaşamentul lui; trăsură („caretă”, „leftică”), uneori cu şase cai şi hamurile lor; 
lucruri necesare pentru nuntă (uneori); haine pentru ginere (uneori); animale; stupi; 

 
45 „La 1785 noemvrie 14 a luat în a doua cununie pe Elena, fiica vornicului Teodor Balş” (C. Gane, 
Însemnări din bătrâni, în „Arhiva Genealogică Română”, I (1944), p. 81). 
46 Radu R. Rosetti, op. cit., p. 93-94. 
47 Ioan C. Filitti, Arhiva Gheorghe Grigore Cantacuzino, Bucureşti, 1919, spiţa „Ştirbei (cei vechi)”.  
48 Mihai Dim. Sturdza, <Tabelul genealogic al familiei Balş>, p. 254 şi p. 640, nota 6. Pentru familia 
Razu, vezi Laurenţiu Rădvan, Biserica Razului din Iaşi – un paraclis uitat, în IN, IV (2023), p. 7-22.  
49 Radu R. Rosetti, op. cit., p. 141-142; Radu Rosetti, Amintiri. Ce am auzit de la alţii. Din copilărie. 
Din prima tinereţe, prefaţă de Neagu Djuvara, Bucureşti, Editura Humanitas, 2013, p. 40-43. 
50 Alexandre A. C. Sturdza, Règne de Michel Sturdza prince régnant de Moldavie (1834-1849), Paris, 
1907, spiţa genealogică. Viaţa Smarandei Balş, testamentul şi inventarul averii ei, unde se regăsesc şi 
moşiile din foaia de zestre, au fost laborios analizate de Dan-Dumitru Iacob, Testamentul şi inventarul 
averii vistiernicesei Smaranda Balş (1833/1848), în vol. Avere, prestigiu şi cultură materială în surse 
patrimoniale. Inventare de averi din secolele XVI-XIX, editor Dan Dumitru Iacob, Iaşi, Editura 
Universităţii „Alexandru Ioan Cuza”, 2015, p. 371-471. 
51 Paul Păltănea, Neamul logofătului Costachi Conachi, Bucureşti, Editura Albatros, 2001, p. 286-290. 
52 Octav-George Lecca, Familiile boiereşti române, istorie şi genealogie (după izvoare autentice), 
ediţie de Alexandru Condeescu, Bucureşti, Editura Libra, fără an, p. 280-281; Nicolae Kretzulescu, 
Amintiri istorice, Bucureşti, 1894, p. 39; Mihai Dim. Sturdza, <Tabelul genealogic al familiei Balş>, 
p. 640, nota 11. 
53 Mihai Dim. Sturdza, <Tabelul genealogic al familiei Balş>, p. 256. Poate este vorba despre Vasile 
Ruset (1782-1834), despre care Radu R. Rosetti afirmă: „Nicăieri nu se arată cu cine a fost căsătorit” 
(op. cit., p. 119). 
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sălaşe de ţigani robi (lăieşi, casnici, bucătari, mindirigii, jimblari); bunuri 
imobiliare (sate, munţi, case, dughene, cârciumi, vii, iazuri etc.); bani în numerar 
(„în naht”), uneori sume mari. Documentul era semnat de tată, întotdeauna, de 
mamă (de cele mai multe ori) şi de ginere (când lipseşte semnătura, înseamnă că 
acesta şi familia lui au acceptat verbal). Pentru că foile de zestre din Moldova sunt 
foarte asemănătoare cu cele din Ţara Românească, nu voi intra în descrierea 
zestrei, deoarece a fost făcută de Violeta Barbu şi Constanţa Vintilă-Ghiţulescu 
pentru Ţara Românească, recurgând, uneori, şi la comparaţii cu situaţia din 
Moldova54. Voi remarca, în schimb, că în unele dintre aceste documente sunt 
preţuite lucrurile dăruite ca zestre, ceea ce ne poate oferi un indiciu, subiectiv, dar 
util, despre preţurile bijuteriilor, hainelor, obiectelor casnice etc. din Moldova 
sfârşitului de veac XVIII55. Ca unitate de mărime, atât a acestor preţuri, dar şi a 
valorii zestrei pe care o mare familie boierească o dădea unei fete, putem lua preţul 
unui sat vândut prin licitaţie („sultan-mezat”) în aceşti ani, pe care îl socotesc a fi 
în jur de 15.000 de lei56. Bineînţeles că preţul satelor vândute fără licitaţie, cuprins 
în foile de zestre, este mai mare, iar preţul vânzării între rude, la nevoie, este mai 
mic, cum se poate vedea chiar în actul din 17 august 1817 (Anexa 15), în care 
Emanoil (Mihalache) Balş şi Zmaranda Balş (născută Mano) arată că jumătate din 
moşiile Leţcani şi Căcărăzeni, din ţinutul Iaşi, lângă capitală, cu mori, vie, cramă, 
pivniţă şi casă, valora 63.000 de lei, după ce, cu zece ani mai devreme, în 1792, 
boierul vânduse întreg satul Leţcani şi jumătate din Căcărăzeni, înainte să plece în 
Rusia, cu 10.000 de lei57.  

Aşadar, dacă păstrăm acest reper, adică suma de 15.000 de lei pentru 
vânzarea-cumpărarea unui sat, reiese că, doar cu preţul averii mişcătoare, cuprinsă 
în foile de zestre de mai jos, se puteau cumpăra chiar şi cinci sate (Anexele 12, 16, 
17). Aceste sume mari pot fi o explicaţie pentru faptul că averea imobiliară, pe care 
părinţii o încredinţau fetelor prin foile de zestre, era mai mică decât cea dăruită 
băieţilor, precum şi a faptului că în testamentele părinţilor, mai ales ale taţilor, cea 
mai mare parte dintre moşiile rămase în patrimoniul familiei, după căsătoria 
copiilor, trecea tot către moştenitorii pe linie masculină . Iar exemplul edificator îl 

 
54 Observaţia Violetei Barbu („Ordo amoris”. O istorie a căsătoriei în Ţara Românească, p. 232), 
precum că obiceiul „calului de ginere” ar fi fost prezent doar în Muntenia, întemeiată pe o trimitere la 
Ştefan Berechet („Obiceiul pământului românesc, Iaşi, 1930, p. 9”), este infirmată de foile de zestre 
din Moldova, unde acest obicei este larg atestat. 
55 Pentru preţurile bijuteriilor şi ale altor obiecte preţioase, însă cu circa un veac mai înainte, vezi Florentina 
Niţu, Preţuri de podoabe şi orfevrărie din metal preţios în spaţiul românesc (secolele XVI-XVII), 
Bucureşti, Editura Universităţii din Bucureşti, 2006, 398 p. 
56 Nu am făcut o cercetare specială, însă o privire prin diferite surse pare a indica că suma de 15.000 
de lei este apropiată de valoarea unui sat, de mărime medie, cu case, biserică şi locuitori. Spre 
exemplu, în 1798, clucerul Ştefan Holban a cumpărat la sultan-mezat satul Mogoşeşti, din ţinutul 
Herţa, cu 14.050 lei (N. Iorga, Studii şi documente cu privire la istoria românilor, XXII, Bucureşti, 
1913, p. 263), iar câţiva ani mai târziu, în 1807, cămăraşul Alexandru Mavrocordat a cumpărat două 
sate, Valea Nemestnicului şi Valea Buciumului, din ţinutul Lăpuşna, tot prin sultan-mezat, cu 32.500 lei 
(Uricariul, VI, vol. editat de Theodor Codrescu, Iaşi, 1875, p. 246-247). 
57 Uricariul, XXII, vol. editat de Theodor Codrescu, Iaşi, 1893, p. 127. 
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putem lua din testamentul marelui logofăt Ioan Bogdan, din 16 iulie 1762: „Marie, 
asemene, să fie mulţămită cu cât mi-au dat mâna de-o am înzăstrat”, „Saftii iar cu 
ce mi-au dat mâna să fie mulţămită, că toate din pajăşte le-am făcut”, în vreme ce 
„alte moşâi, şi ţâgani, şi mori şi bucate să fie toate a fiu-meu, Manolache”58. 
Câteodată, părinţii, ca să nu lase, după moartea lor, nemulţumiri şi procese în 
familie, mai adăugau, prin testament, bunuri imobiliare pe lângă cele hărăzite unei 
fete prin foaia de zestre. Iar exemplul îl găsim în testamentul marelui vornic 
Manolache Conachi, din mai 1810: „Parte fiicei mele Elenii. Diosăbit di cele ci 
i-am dat după izvodul di zestre, ca să nu rămâe paraponisită <supărată> că nu 
mi-am adus aminte di dânsa la sfărşire vieţii mele, îi mai dau încă toate părţile di 
moşii ci să află la ţinut Orheiului”59. 

De asemenea, nu voi discuta aspecte privitoare la moda feminină, pentru 
care acest gen de documente – foile de zestre – constituie o sursă de primă mână, 
deoarece şi acest lucru a fost făcut60, remarcând doar că şi în această vreme cea mai 
folosită piatră preţioasă a fost diamantul61, iar cea mai valoroasă blană samurul62, şi 
că schimbarea modei, dinspre cea orientală către cea occidentală, a fost cu totul 
timidă până în primul deceniu al secolului al XIX-lea63, deşi chiar cuvintele 
„modă” şi toaletă („tualetă”)64 şi-au găsit loc în două din actele din condica familiei 
Balş (Anexele 15 şi 17). Apoi, chiar dacă unele piese de îmbrăcăminte amintesc de 
Occident („conduri franţuzăşti”) sau unele lucruri au fost confecţionate în oraşe din 
Transilvania sau de mai departe (Lipsca/Leipzig), ele au fost purtate şi folosite în 
manieră orientală de destinatarele foilor de zestre, lăsând pentru fiicele lor 
echilibrarea balanţei şi pentru nepoatele lor completa ei răsturnare. 

 
58 Ioan Tanoviceanu, Viaţa şi diiata marelui logofăt Ioan Bogdan, în „Noua Revistă Română”, 
I (1990), nr. 3, p. 133.  
59 N. Iorga, Documente privitoare la familia Callimachi, II, Bucureşti, 1903, p. 44. 
60 Al. Alexianu, Mode şi veşminte din trecut, I-II, Bucureşti, Editura Meridiane, 1971; Adrian-Silvan 
Ionescu, Modă şi societate urbană în România epocii moderne, Bucureşti, Editura Paideia, 2006; 
Angela Jianu, Women, Fashion,and Europeanization: The Romanian Principalities, 1750-1830, în 
Amila Buturović and Irvin Cemil Schick, Womenn the Ottoman Balkans: Gender, Culture and 
History, edited by Irvin Cemil Schick, London, I. B. Tauris, 2007, p. 201-230; De la işlic la joben. 
Modă şi lux la Porţile Orientului, text de Constanţa Vintilă-Ghiţulescu, coordonare editorială şi 
fotografii de Cătălin D. Constantin, Bucureşti, Editura Peter Pan Art, 2013; Constanţa Vintilă, Giulia 
Calvi, Mária Pakucs-Willcocks, Nicoleta Roman, Michał Wasiucionek, Lux, modă şi alte bagatele 
politiceşti în Europa de Sud-Est în secolele XVI-XIX, Bucureşti, Editura Humanitas, 2021. 
61 Diamantul a fost „regina” pietrele preţioase în Moldova, cel puţin din punctul de vedere al utilizării, 
şi în secolele XVI-XVII (Florentina Niţu, op. cit., p. 289). 
62 Enumerarea blănurilor din foile de zestre ne oferă un indiciu al valorii lor: samur (sobol, zibelină), 
râs, nurcă, sângeap (jder) şi cacom (hermină, helge). 
63 Acelaşi ritm al schimbării înregistrează şi moravurile. Pentru aceasta, vezi volumul recent al lui 
Alexandru-Florin Platon, Doi călători elveţieni şi lumea românească la începuturile modernităţii 
(1808-1811): Leonard Revilliod şi Charles René Pictet de Rochemont. Mărturii inedite, Iaşi, Editura 
Universităţii „Alexandru Ioan Cuza”, 2021. 
64 Pentru apariţia acestor două cuvinte în limba română, vezi N. A. Ursu, Despina Ursu, Împrumutul 
lexical în procesul modernizării limbii române literare (1760-1860), II, Iaşi, Editura Cronica, 2006, 
p. 476; III/1, Iaşi, 2011, p. 397.  
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Iar dacă a venit vorba mai sus despre satul Leţcani, este cazul să amintesc 
şi ultimul document din Anexe (nr. 12), care nu este o foaie de zestre, ci o 
„scrisoare de împărţeală”, din 2 mai 1812, între Zmaranda Mano, a doua soţie a lui 
Manolache Balş, şi Catinca Balş, fiica din prima căsătorie a soţului ei, cu Zamfira 
Razu, care, pe lângă alte multe informaţii interesante, privitoare la inventarul 
caselor din Iaşi („farfurii de Sacsonia”), la bunurile răposatului ei soţ (puşti, 
pistoale, săbii) şi la bisericile unde trebuiau trimişi bani pentru pomenirea sufletului 
lui (biserica Sf. Nicolae cel Sărac din Iaşi, unde era nou ctitor, biserica familiei, 
Sf. Dumitru-Balş, mănăstirea-spital, Sf. Spiridon, mănăstirile de la munte, de 
călugări, Neamţ şi Secu, şi de călugăriţe, Agapia şi Varatic), la berăria din Iaşi de 
pe locul mănăstirii Trei Ierarhi, la „oile de Ispania” de pe moşie etc., contribuie, 
împreună cu două dintre foile de zestre publicate acum, la lămurirea unei probleme 
istorice importante, şi anume, ctitorul şi începuturile bisericii din Leţcani, una 
dintre cele mai frumoase şi insolite ctitorii din Moldova65. Ctitorul „bisericii 
rotunde” din Leţcani este Emanoil (Manolachi) Balş, pentru o vreme colonel 
(„polcovnic”) în armata rusă, iar nu fratele său, logofătul Constantin Balş (Ciuntu), 
însă asupra acestei chestiuni, precum şi la un detaliu privitor la stema familiei Balş 
(Fig. 1)66, voi insista într-un text, pe care îl voi încredinţa, anul acesta (2023), 
revistei „Studii şi Materiale de Istorie Medie”. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Fig. 1 

 
65 G. Balş, Bisericile moldoveneşti din veacurile al XVII-lea şi al XVIII-lea, Bucureşti, 1933, p. 281-282. 
66 Imagine de pe ultima filă a condicii (BAR, Documente istorice, DCCVII). 
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ANEXE  
1. 1719 (7227) aprilie 17 

 
Socotiala de înpărţala de moşii ce-au rămas de la Prăjăscul, parte surorii noastre, 

Paraschivii, care au ţinut-o Prăjescul, care s-au înpărţit pe patru fraţi, să se ştie care sint date 
de Prăjescul jupânesii sale Paraschivii, cu diiată. 

7227 (1719) april 17. 
Parte lui Andrei Balşe: Văscanii, cu părţile din Onceşti şi cu a patra parte de vecini 

de Oniceni, din câţi vor fi. 
Parte lui Ion Balşe vel vornic şi a fratelui dumisale lui Pavăl, care s-au dat la 

moarte sa, Pavăl, fratelui dumisale, vornicului: Pris(ă)canii, satu întregu pe Miletin, cu vad 
de mori şi cu giumătate de vecini din Oniceni, din câţi vor fi. 

Parte Marii sulgero(a)e: Onicenii, sat întreg pe Siretiu, cu a patra parte de vecini, 
din câţi vor fi, osebi(t) de trii părţi de vecini din Oniceni, ce s-au înpărţit pe ceia fraţi.  

Această înpărţală, precum scriie mai sus, s-au făcut înnainte noastră cu poronca 
mării sale lui vodă, şi precum s-au învoit şi dumnialor de s-au aşăzat am făcut şi de la noi 
încredinţare mai gios, cu iscăliturile noastre, precum au fost poronca mării sale lui vodă, să 
se ştie. 

Ion Balş biv <vornic>1; Aniţa Bălşoae; Marie sulgero(a)e; Lupul Başotă vel sulger; 
Toader Başotă vel şatrar. 

 
Socotiala de înpărţala de moşii ce avem di pe părinţii noştri di pe Bălşăşti, precum 

s-au înpărţit pe trii părţi. 
7227 (1719) april 17.  
– giumătate de sat de Mereşti pe Jijiia, la ţinutul Dorohoiului, giumătate de sat de 

Albeşti, tij pe Jijiia, care iaste dată de unchiul său, de Costandin Balşe, cu vad de moară în 
Jijiia.  

– parte lui Ion Balşe vornic şi a fratelui dumisale lui Pavăl, care s-au dat iar fratelui 
dumisale vornicului la moarte sa: giumătate de sat de Rusi pe Suceava, cu vecini; giumătate 
de sat de Albeşti, osebi(t) de giumătate de sat de Albeşti, ci este dat lui Andrei Balşe de 
unchiu său, de Costandin Balşe, cu vad de moară în Jijiia; un heleşteu, ci este în hotarul 
Durneştilor, iar Durneştii sintu daţi zestre surorii noastre, Marii Racoviţo(a)e logofetesii, iar 
cu heleşteul n-are traibă, să se ştie; părţile de la Ciorneşti, cu locuri de fânaţ. 

Ion Balş biv vornic; Aniţa Bălşo(a)ia; Lupul Başotă sulger; Toader Başotă vel şatrar. 
 
 

BAR, Documente istorice, DCCVII/28. Copie (nr. 26). 
 
EDIŢII: Radu Rosetti, Cronica Vascanilor (judeţul Suceava), în AARMSI, s. II, t. XXIX, 
1906, p. 46, nr. XIV (fragment scurt, până la „vecinii din Oniceni (transcris greşit, 
„Onceşti”), din câţi vor fi”). 
 
_________________________ 
1 Omis. 
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2. 1720 (7229) noiembrie 20 
 
Izvod de moşiile dumisale răposatului Ionaşco Balşă, ce-au fost vornic mare, ce 

s-au aflat pe urma dumisale, care moşiie neapucând dumnealui a le împărţi fiilor dumisale, 
şi pe urmă, în câteva rânduri, am stătut noi, fraţii, ca să le împărţâm, care şi izvod s-au făcut 
între noi, între fraţi, de toate moşiile ce-au fost di pe Balşă vornic, care sînt şi ficiorii şi 
ginerii iscăliţi, care trecându-să alţii şi rămâind eu, Neculai Başotă biv vel vist(iernic), şi 
Andrei Balşă spat(ar), ficiorul lui Vasilie Balşă logofăt, am împărţit aceste moşii pe fraţi, 
cui unde i s-au venit, dinainte sfinţii sale chir Ghedeoan mitropolit, cu frica lui Dumnezeu 
şi cu dreptate, care s-au făcut 6 părţi, pe 6 fraţi, sînt scrişi anume mai gios, cui ce s-au venit, 
să să ştie. 

1720 (7229) noemvrie 20. 
Parte dumisale lui Andrei Balşă spat(ar), fiiul dumisale lui Vasile Balşă logofătul: 

Ionăşănii, sat întreg, cu a triia parte din Corceşti, cu vecini ce s-or afla, să1 Măşcătenii, sat 
întregu, care să hotărăsc cu Ionăşănii, pe Jijie, la ţinutul Hârlăului, să1 Alecseştii, ot ţinutul 
Vasluiului, pe Vilna, ce să va alegi, să1 un bătrân ot Bârlădeni, ot ţinutul Tecuciului, pe apa 
Bârladului, care vin să1 acest bătrân din Bârlădeni în parte dumisale vistenicului Başotă, şi 
învoindu-ne cu nepotul, Andrei Balşă spat(ar), i-am dat dumisale acel bătrân din Bârlădeni 
şi dum(nea)lui mi-au dat a patra parte din sat de Băbiceni, ce sînt la ţinutul Dorohoiului, 
care dumisale i-au fost danie de la moaşă dumisale, vorniceasa Bălşoae, fără sat întregu, 
Dureştii67, ce sîntu în ţânutul Tecuciului, pe apa Bârladului, care are dumnealui diiată de la 
dumniaei răposata moaşa dumisale, Bălşoae vorniceasa, ce nu s-au pus la înpărţală, avându 
diiată. 

Parte dumisale Neculai Başotă biv vel vist(iernic), ce-au ţinut pe Axenie, fata 
vornicului Balşă: Slobozie ot Ştefăneşti, sat întregu ot Dorohoiu, să1 Vivorenii, ce să va 
alegi, ot Hârlău, supt Cozanciu, pe părăul Drăslii, să1 un pogon de vie ot Spărieţi, să1 un 
bătrân ot Bârlădeni, carile învoindu-ne cu dumnialui nepotul, Andrei Balşă spatarul, am 
făcut schimbu cu dum(nea)lui nepotul, de mi-au dat a patra parte din Băbiceni, ce sînt la 
ţinutul Dorohoiului, care dumisale i-au fost danie de la mo(a)şa dumisale, vorniceasa 
Bălşoae, să ţie nepotul Andrei Balşă spatar acel bătrân din Bârlădeni, şi eu să ţin a patra 
parte din Băbiceni. 

Parte Aniţii, fiicii lui Balşă vornicul, care au ţinut-o Drăguţescul: Giurgeştii, sat 
întreg, cu heleştei, cu vecini ce s-or afla, ot ţânutul Hârlăului, să1 Slăviceni, ce să va alege, 
să1 Pirenii68 ot Răut, sat întregu. 

Parte Alecsandrii visternicesii, fiica dumisale lui Balşă vornicul, care au ţinut-o 
dumnialui răposatul Toderşaco Iordachi Cantacuzino, ce-au fost visternic mare, care 
dumniaei ş-au dat toate părţile di pe părinţii dumisale, cu diiată şi cu blăstăm, cumnatului 
dumisale lui Neculai Başotă biv vel vist(iernic): Harbuzova, să1 Căbicenii, ce să va alegi, 
să1 Siliţcanii, ce să va alege. 

Parte Paraschivii Sauloae, fiica dumisale vornicului Balşă: Lucăcenii, sat întregu, 
la ţinutul Iaşilor, să1 Dolheştii, la Tutova, să1 Măneştii ot Răut, să1 un locu de prisaca ot 
Tălpălăeşti, să1 doaî fălci de vie ot Hârlău. 

 
67 Dorăştii (Tezaurul toponimic al României. Moldova. Repertoriul istoric al unităţilor administrativ-
teritoriale (1772-1988), I/1, coordonator Dragoş Moldovanu, Bucureşti, Editura Academiei Române, 
1991, p. 366). 
68 Perenii (Vladimir Nicu, Localităţile din Moldova în documente şi cărţi vechi, II, Chişinău, Editura 
Universitas, 1991, p. 124-125). 
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Parte dumisale lui Costachi, ce-au fost vornic mare69, ce-au ţânut pe dum(nea)ei 
Rucsanda, fiinca dumisale vornicului Balşă: Todereştii, satu întregu, cu vecini, în ţânutul 
Sucevii, să1 o parte din Leţcani, pe Pereschiv, la Tutova, de la Corui, câtă să va alegi parte 
Lupului Baliţu, să1 o parte din Bolţăşti70, din gios de Târzii, câtă să va alegi parte Lupului 
Baliţi, şi o parte din Bogheşti, tij a Lupului Baliţi, şi o parte din Frumuşălul, di pe Berheciu, 
tij de la Lupul Baliţu, şi o parte din Hănţăşti, tij de la Lupul Baliţu ot Tecuci, şi o parte din 
Uricheşti ot Covurlui, ce să va legi, tij de la Lupul Baliţi. Şi acest zapis(e), ce răspundu pe 
părţile Lupului Baliţu, li-au luat dumnialui vornicul Lupul mai dinnainte vremé di le 
stăpâneşti şi sînt zapisăle tot la mâna dumisale.  

Şi casăle carii au avut dumnialui vornicul Balşă la Iaşi, care era lângă dumnialui 
vornicul Iordachi, li-au vândut dumnialui Lupul vornic dumisale vornicului Iordachi, într-o 
sută şi doaîzăci de lei. 

Ghedeon mitropolit Moldovlahii; Neculai Başotă biv vel vist(iernic); Andrei Balş 
spatar. 

 
BAR, Documente istorice, DCCVII/46. Copie (nr. 47). 
 
_________________________ 
1 Slavonism: „cu”. 
 

3. 1749 (7258) septembrie 20 
 
Foaia de zestre a Saftei, fiica lui Iordachi Balş vornic, la căsătoria cu Vasile Roset 

hatman. 
Cu mila lui Dumnezeu, ce-am dat zestre fiicii mele Saftii, precum scrie anume în 

gios, să să ştie, 7258 (1749) septembrie 20.  
– doao feţi perini mari cu fir; feţe perini mici cu fir; 2 feţe perini mari de purtat; 

8 feţe perini mici de purtat; 4 cămeşi bune cu mătasă albă şi cu izmeni şi cu bârneţurile cu 
firu; 2 cămeşi cu sârmă; 2 brâi buni de mătasă cu fir piste tot; 7 cămeşi cu mătasă; 9 cămeşi 
cu fir; 4 <feţe de> mesă1, câte în 5 iţă 2 şi 2 vârstate; 2 prostiri cu fir, 1 de obial şi alta de 
aşternut; 1 prostire cu mătasă; 5 prostiri alesă, cu 2 curăţele; 4 năfrămi de obrazu; 5 feţi de 
pernă, cu 2 mari, alesă cu fir; 7 şărvite cu fir; 2 şărvite cusute cu mătasă; 1 rochie roşie, cu 
flori de fir de balin cusută; 1 rochi(e) verde de lastră; 1 rochie galbănă, cu trandafir de fir şi 
de mătasă; 3 prostiri mai proaste de purtat; 1 rochie niagră-verde de hatae cu flori de fir; 
1 ghiordei roşie de lastră, cu blane de cacomu; 1 tumbari de lastră, cu cacom; 1 peşchir de 
mătasă pe lângă masă; 1 năframă de oglindă gre cu fir; 1 năframă de mâni, iar cu fir; 
4 năfrămi alesă, umplute cu mătasă de mâni; 2 năfrămi de mâni de purtat; 15 năfrămi dina71 
fir; 5 basmale cu fir; 1 năframă de celi roşii cu firu dina; 1 masă aliasă cu firu; 1 basma cu 
sârmă; 1 cal de mire cu raft, ciubucu poliit; 1 părechi paftale de argint, cu colan de fir; 
1 stropitoari poliită de argint; 12 linguri de argint; 1 părechi cuţite de argint, cu linguri de 
argint; 12 tipsâi de cositori; 12 talgiri de cosâtor; 1 oglindă mare; 1 mindir mari de bumbac; 

 
69 Lupu Costachi mare vornic (Nicolae Stoicescu, Dicţionar al marilor dregători din Ţara 
Românească şi Moldova (sec. XIV-XVII), Bucureşti, Editura Enciclopedică, 1971, p. 383). 
70 Bulzeştii (Tezaurul toponimic al României. Moldova, I/1, p. 172). 
71 Probabil, „diba” („ţesătură de mătase de calitate superioară, ornamentată cu fir de aur; brocart”; 
Emil Suciu, Influenţa turcă asupra limbii române, II. Dicţionarul cuvintelor româneşti de origine 
turcă, Bucureşti, Editura Academiei Române, 2010, p. 296). 
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1 pilotă cu puf, cu faţe de dimii; 2 perini mari de puf; 4 perini mici cu puf; 2 plapomi, 1 de 
balini, cusută cu flori de fir, 1 de hatae; 1 liftică mare; 1 părechi hamuri cu arămuri; 1 lanţi 
de aur de 170 dram(uri); 9 şâruri de margaritari; 1 gherdanu; 3 aţi72, mărgăritar(e) mare; 
5 şiruri mărgăritar(e) mai mici; 2 flori de mărgăritar la urechi; 1 părechi brăţări cu 
diiamanturi; 1 părechi cercei cu un picior de zmarand, sus cu diiamant; 1 părechi cercei cu 
un picior de zmarand cu rubini; 1 părechi cercei cu 3 picioare de aur, de mărgăritar şi unul 
cu zmarand şi cu rubini; 1 inel diiamant; 1 inel cu balaş şi toartă cu diiamanturi; 2 ineli cu 
zamfir mari; 1 inel cu 2 rubinuri şi cu diiamant; 12 ţânte de aur cu zmarand; 182 matce de 
stupi; 1 inel de aur bătut; 1 liftă73 cu zamfir mare în mijloc şi prin-pregiuru cu rubinuri şi cu 
mărgăritari mare; 10 vaci cu viţăi; 10 boi mari de plugu; 5 suflete de ţigani, pi Fip, cu 
muere lui şi cu ficiori şi 2 fete, parte me; un sat întregu, pe Bâc, la Lăpuşna, anume 
Cioreştii, ce să chiamă acum Todereştii; un sălaş de ţigani de la Iordachi Ros(ă)t crucer, ce 
mi-au fost dator, l-am dat Saftii; 1 solniţă de argint cu 4 fofezi de pus sare şi chiper; 2 feti 
de ţiganu, anume Ana şi Ioana; 9 mascuri, 6 au luat astă iarnă şi 3 au luat în domnie lui 
Racoviţă. 

Iordachi vel vornic. 
Acest izvod este di pi izvod(ul) cu slova răposatului Iordachi Balş vornic. 
Am priimit deplin acele de mai sus, Vasilie Ros(ă)t hatman. 
 

BAR, Documente istorice, DCCVII/51. Copie (nr. 52). 
 
_________________________ 
1 Omis. 

 
4. <După 1757 august 24> 

 
Să se ştie de cându m-am însuratu eu, Lupul Balş vel medelnicer, în zilili 

milostivului şi luminatului domnului nostru Ioan Grigorie Ghica voevod, în domnie a doao 
a mării sale, cându au venit din Ţara Rumăniască domnu în Moldova, înbla veletul 7249 
(1740) noemvrie 14. 

Să se ştie când s-au născut fiiul nostru Iordachi, în zilile măriei sale lui Costantin 
Necolai voevod, în domnie a doao a mării sale, când au venit din Ţara Rumăniască domnu 
în Moldova, înbla veletul 7250 (1742) fevruarie 12, vineri. 

Să se ştie când s-au născut fiiul nostru Toderaşcu, în zilile măriei sale lui Costantin 
Necolai voevod, în domnie a doao a mării sale, când au venit din Ţara Rumăniască domnu 
în Moldova, înbla veletul 7251 (1743) aprilie 21, gioi. 

Să se ştie când s-au născut fiiul nostru Costantin, în zilile mării sale lui Ioan vodă 
Mavrocordat, înbla veletul 7252 (1744) iunie 2, miercuri. 

Să se ştie când s-au născut fiică noastră Catrina, în zilile mării sale Ioan vodă, la 
veletul 7253 (1745) iunie 11, gioi. 

Să se ştie când s-au născut fiiul nostru Ioniţă în domnie mării sale Ioan vodă 
Mavrocordat, la letu 7254 (1746) mai 13, vineri. 

Să se ştie când s-au născut fiică noastră Safta, în zilile măriei sale lui Costantin 
Neculai vodă în domnie a trie, când au venit din Ţarigrad, înbla velet 7257 (1749) iunie 16, 
gioi.  

 
72 „şiraguri”. 
73 „left”. 
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Să se ştie când s-au născut fiiul nostru Neculai, în zilile măriei sale domnului 
nostru Costantin Racoviţă voevod în domnie dintăi, când am prebegit noi în Ţara Leşască 
cu alţi boeri, înbla velet 7258 (1750) iunie 17, sâmbătă. 

Să se ştie când s-au născut fiiul nostru Şărban, în domnie lui Costantin vodă 
Racoviţă, la let 7260 (1752) iunie 10, vineri. 

Să se ştie când s-au născut fiiul nostru Manolachi, în zilile măriei sale lui Costantin 
Racoviţă voevod în domnie a doao, când au venit din Ţara Rumăniască domnu la Moldova, 
la velet 7264 (1756) martie 17, duminică. 

Să se ştie când s-au născut fiiul nostru Grigoraş în zilile măriei sale Scarlat Ghica 
voevod, în domnie dintăi, când au venit domnu la Moldova, la letu 7265 (1757) avgust 24, 
duminică. 

 
BAR, Documente istorice, DCCVII/67. Copie. 
 
EDIŢII: Gh. Ghibănescu, Biserica Sf. Dimitrie (Balş), p. 11 (rezumat dezvoltat, care 
cuprinde doar numele copiilor şi datele de naştere). 

 
5. 1776 octombrie 30 

 
Câte cu agiutoriul lui Dumnezeu şi cu blagoslovenie noastre să dau preiubitei mele 

fiice Pulheriei, în giuvaeriuri, strai, argintării şi alte după obiceiu: 2.500 lei, una zgardă de 
diiamantu; 500 lei, un colan de diiamantu; 400 lei, un soare de diiamantu; 150 lei, un inel 
de diiamantu; 90 lei, doao inele, unul zmaragdu şi unul zamfir; 250 lei, o păreche cercei de 
zmaragdu; 40 lei, o copcă de diiamnatu; 30 lei, o suia74 colan; 3960 lei; 69 lei, doaosprezeci 
zarfuri de argintu, 144 de dramuri, cu 12 feligeni de farfurie; 71 lei, o stropitoare şi 
afumătoare, 158 de dramuri; 235 lei, 12 cuţite cu furculiţe şi lingură mare de argintu; 
2 solniţe şi o lingură mare, 646 de dramuri, cu tocul şi cu herile; 70 lei, o tăva de argintu, 
186 de dramuri; 17 lei, o fărfurioară de dulceţi cu linguriţa ei, 45 dramuri; 60 lei, 2 sfeşnice 
de argintu; 4.482 lei, 2.250 lei, întăi, rându de strai de pitinetu cu samuri, adică giube, 
rochie şi antireu, 850 lei, al doile rându de strai de şalu camiriu cu râsu, adică giube, rochie 
şi antireu; 400 lei, al triile rându de strae de beladar cu cozi de samur, adică giube, rochie şi 
antireu; 250 lei, al patrule rându de strae altinolucu75, cu jder giubeoa, dar rochie şi antireul 
de ghermesitu; 200 lei, al cincile rându de strae de ghermesitu, cu blană de sângeapu niagră, 
adică giube, rochie şi antireu; 150 lei, o giube petan76 de fir cu cacom; 120 lei, o giube sade 
de catife; 50 lei, un antireu de noapte de tamgahane; 120 lei, 3 cintieni de ghermesutu cu 
firu; 150 lei, 10 cămeşi cu izmeni, cu 6 bârneţe; 400 lei, 4 boccealâcuri; 150 lei, 13 basmale 
bune; 70 lei, 13 basmale mai proaste; 40 lei, 10 boccele pentru strai; 140 lei, 4 unci (?), 
4 fesuri şi 3 părechi de conduri şi iminii; 30 lei, un cheptine de baga poliitu cu aur şi unul 
de fildeş; 30 lei, o oglinda mare, cu altă mică; 45 lei, 2 prosoape cusute; 30 lei, o poală 
poleită pentru cafe, cu 3 cecmeturi; 13 lei, un lighianu cu ibricu; 50 lei, 24 şărvete, o faţa de 
masa şi 2 prosoape; 100 lei, 3 lăzi mari pentru strae şi 3 mici de catife; 700 lei, un aşternut 
de crivatu, cu trii oghialuri, adică unul de ştiofă cu fir, unul de hatai cu fir şi unul belacoz 
cu fir, şi trii prostiri, una tulpan cusut cu firi şi doao sade, şi doao prostiri mai proaste, una 
tulpan cu fir şi una sade, 2 perini mari, patru mici cu fluturi, o saltea de atlazi, o perde de 

 
74 „saia”. 
75 „altânluc”. 
76 Probabil „peştiman” (Emil Suciu, op. cit., p. 594). 
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atlazi mare; 25 lei, o scoarţă; 45 lei, trii covoare; 260 lei, doaosprezeci perini de postavu 
roşu, trii macaturi; 11.150, adică unsprezeci mii, una sută cincizeci lei; şapte zălaşe de 
ţigani prin domnescu hrisov. 

Luca Ianculeu. 
S-au tălmăcit de Ioan Pavlu. 
 

BAR, Documente istorice, DCCVII/59. Traducere (nr. 58), după copia grecească din 
condică (ibidem, DCCVII/58). 

 
 6. <1780> 

 
Celi ce am socotit şi am dat fiicii mele Zamfirii: o icoană fericată cu argint; satul 

Sămineştii la Fălciiu; Bârgăoanii i Vlădicenii la Niamţu; Leţcanii, cu giumătate de 
Căcărăţe77, la ţinutul Eşii; zăce pogoane de vii la Nicoreşti, la Sârbi; treizăci de epi; doi 
harmasari; trei sute de stupi; trei sute oi cu miei; doaîzăci boi de plugu; treizăci vaci cu 
viţăi; ţigani, după izvod ce i-am dat, iscălit de mâna me; o aveză cu diiamanturi; o floare cu 
diiamanturi; o coroniţă cu diiamanturi; o zgardă cu diiamanturi; paftale cu diiamanturi 
i suia i brăţări cu man(e) de diiamant şi brăţările mărgăritari; doaî părechi sărji, una cu 
diiamant şi una cu zmarand; un inel cu briliant; un inel cu zmarand; 2 câte cu un diiamant; 
un inel balaş; doao sfeşnice argint; o tava di cafe argint; 12 zarfuri argint; 12 feligene 
farfurii; 12 părechi cuţite argint, cu 12 linguri; o afumătoare cu stropitoare; cinci rânduri de 
strai, doao samur, doao cu cacom şi un rând dezblănit sade; doao rânduri aşternuturi cu fir; 
doao rânduri sade; un rând mesă cu şărvite cusuti; doaî rânduri sade. 

Şi blagoslovenie lui Dumnezeu şi a me, Vasilie Razu logofăt. 
 

Datat după Mihai Dim. Sturdza, <Tabelul genealogic al familiei Balş>, p. 255. 
 
BAR, Documente istorice, DCCVII/74. Copie (nr. 71).  
 

7. 1785 <noiembrie 14> 
  
Cu mila şi agiutoriul lui Dumnezeu, izvod de zestre ce dau preiubitei fiicii mele, Elenco, 
după cum în gios arată anume. 1785.  

– o icoană fericată cu argint; un harhal cu diiamanturi; 10 şiraguri mrgăritari; o 
părechi cercei zmarandu cu penile de diiamant; o părechi cercei de zamfir cu penile de 
diiamant; un soare de diiamant; o părechi paftale cu diiamanturi şi câte cu un zmarandu în 
mijloc; un inel mare de diiamant; 2 inele, tij cu diiamant; un inel cu zmarandu damla78; un 
sipet mic de Lipsca. 

Straile: un rându strai atlaz cu samur i galbini şi cu ceprage de mărgăritari; un rând 
strai atlaz cu râsu; un rând strai atlaz cu nurca; un rând trai maltin cu cacomi; un rându strai 
maltin cu singiap. 

Aşternutul: plapumă, salte, perini şi altele; trii bohcealâcuri; doao covoare. 
Rânduaila mesii: trii mese; 36 şărvete; 3 meneşterguri; 3 prosoape; un tacâm 

farfurii de 12 persoane; un lighian; o scatulcă. 

 
77 Aşa în text, pentru „Căcărădzeni”. 
78 Cu sensul de „ciudat, neobişnuit” (Emil Suciu, op. cit., p. 285). 
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Argintăriile: 12 părechi cuţite cu lingurile lor; 2 solniţe; 2 sfeşnice; o tăva cu 
mucările ei; tava cu 12 zarfuri; un ibric; o străchinuţă de dulceţi cu linguriţa ei; o 
afumătoare; o stropitoare; 10.000 adică zăci mii lei, bani gata. 

Aceste câte să cuprindu într-acestu izvod iaste zestre fiicii mele, Elenco, şi 
Dumnezeu cel milostiv, prin mijlocire Precuratii Maicii Sale şi pururi Fecioarei Marii, să le 
sporiască şi să le înmulţască cu darul Său. 

Theodor Balş vel spătar. 
Toate, câte prin izvodul acesta să arată, li-am priimit deplin, Dimitrie Sturza 

logofăt. 
 

Data de lună şi de zi, după C. Gane, op. cit., p. 81. 
 
BAR, Documente istorice, DCCVII/96. Copie (nr. 93). 

 
8. <Aprox. 1795-1796> 

 
Cu agiutoriul milostivului Dumnezeu, izvod de cele ce dăm zestre fiicii noastre 

Ploferiţa: una icoană fericată cu argint; un harhal cu diiamanturi; 10 şiraguri margaritari; 
una părechi cercei cu diiamanturi; una păreche cercei cu zmaranduri şi cu penile de 
diiamant; un inel de berlant; un inel de zmarandu; un inel, tij cu diiamant; una suia fericată 
cu aur şi cu diiaanturi; una floare cu diiamanturi. 

Argintării: 12 părechi cuţite argint cu lingurile lor; una părechi solniţe argint; 
2 sfeşnice argint; una părechi mucări argint cu tavaoa lor; una tava argint; 12 zarfuri argint; 
12 feligene bune; una afumătoare argint; una stropitoare argint; una farfurie argintu cu 
linguriţa ei; un ceasornic de aur. 

Strai: aşternut şi altile; un rându strai cu samur i cu galbănaş şi cepragi mărgăritar, 
un rându strai cu cacom; un rându strai cu râsu; un rându strai cu sângeap negru; una 
plapumă de atlaz cu fir; una plapumă de ştiofă; una salte de atlazi; 3 rânduri aşternuturi de 
pânză; una perde de atlazu; una oglindă de celi bune; mesă; sărvite; prosoape; meneşterguri 
şi altile trebuitoare de-ale pânzii de toate de-agiunsu; 3 bohcealâcuri;  

Una carâta; 6 telegari cu hamurile lor; un cal de mire, un raft argintu, cu şa şi 
harşa; 20 boi; 20 epi, cu un armasar; 20 vaci; 200 oi; 200 stupi; 10 pogoane vii la Cruce; 
6 sălaşe ţigani de vatră. 

Una moşie Şcheia, ci este în Cordon, şi eu o am de la părinţi, însă cu stăpânire la 
moşii să între după înplinire a zeci ani. 

 Covoară bune; un tacâm farfurii de masă cu talgirile lor; un lighian cu ibric; una 
scatulca de Lipsca; 2 sipituri mari; un sâpet de Lipsca pentru odoară. 

20.000 lei, bani gata, adică doazăci mii lei. 
Costandin Balş. 
 

Datat după Radu R. Rosetti, op. cit., I, p. 93-94. 
 
BAR, Documente istorice, DCCVII/108. Copie (nr. 105).  
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9. 1795 iulie 1 
 
Cu agiutoriul Presfântului Dumnezeu, izvod de toată zestre ce dau preiubitei fiicii 

mele, Catincăi, după cum în gios să arată. 
1795 iulie 1. 
O icoană a Precuratei Maicii Domnului nostru Iisus Hristos fericată cu argint, să le 

fie de-a purure întru agiutor. 
Giuvaeruri: una părechi paftale de aur şi cu diiamantul; o suia la givert cu 

diiamanturi; o zgardă cu diiamanturi, o avize cu diiamanturi; un tradafir cu diiamant; un 
porumbu cu brelanturi; o petaludă cu diiamanturi; o părechi cercei cu zmarandu, cu 
diiamanturi; o floare cu diiamanturi; un exechir cu diiamanturi; un inel de briliant; un inel de 
diimant; un inel de zmarandu; un inel de diiamant; un inel de bălaş; 25 matcaluri margăritaru. 

Argintăriile: un sipiţăl fericat cu argint; 12 zarfuri de argint cu feligenile lor; un 
ibric de cafe de argint; una străchinuţă de argint cu linguriţa ei de argint; una tabla de 
argintu; una stropitoare şi cu afumătoare de argint; 2 sfeşnice de argint; 12 cuţite cu 
furculiţele lor şi o linguta mare de argintu. 

Moşiia Torceştii79 i Ţigănei la Tecuci, pe apa Bârladului, cu mori în Bârlad, i cu 
altă parte ce am mai cumpărat, tot într-un hotar, cu scrisorile ei; 10 pogoane vie la Nicoreşti 
lucrătoare cu locul lor; 2 dughene în Cizmărie, în Târgul de Sus, cu locul lor; 12 sălaşă 
ţigani de vatră. 

Neculai Balş vornic. 
Alecsandru Grecean spatar, toate prin izvod am priimit. 
 

BAR, Documente istorice, DCCVII/119. Copie (nr. 116).  
 

10. 1796 ianuarie 20 
 
Zestre ce-am dat fiicii noastre Catincăi: 1 icoană fericată cu argint; 1 candilă de 

argint; 1 zgardă cu diiamanturi; 3.000 lei, 19 matcaluri margaritar mare portogale; 1.900 lei, 
un inel de logodnă cu bărlianturi; 1.000 lei, una părechi cercei de zmarandu cu diiamanturi; 
700 lei, 1 părechi cercei cu diiamanturi; 600 lei, 1 petaludă cu diiamanturi; 400 lei, un inel 
de zmarandu cu diiamanturi; 600 lei, 1 inel cu diiamanturi; 300 lei, 1 rând de strai, rochie şi 
giube(a)oa de atlazu albu, cosut profilu giubelii de samur şi înuntru samur pace; 1.500 lei, 
un benişelu şi rochie de maltin, giube(a)oa blănită cu singeapu negru; 350 lei, 1 giube cu 
cacom şi rochie de agabanie; 300 lei, giar80 pentru încinsu; 150 lei, o bohce chicimiriu 
pentru încinsu; 150 lei, 12 părechi cuţite de argintu cu lingurile lor i o părechi cu ţinte mari 
cu lingura mare şi 2 solniţe argintu; 269 lei, 12 zarfuri de argintu cu feligenile lor; 35 lei, 
1 ibric pentru cahve de argintu; 25 lei, 1 farfurie cu 6 linguriţe de argintu pentru dulceţi; 
4 lei, 2 sfeşnice de argint cu tăvăluţă şi mucări de argintu; 171 lei, 1 afumătoare şi 
stropitoare de argintu; 52 lei, un rând aşternut, plapoma de stiofă cu fir şi saltiaoa de atlazu 
cu feţile perinilor, cum şi cerşafurile de alesătură; 330 lei, 1 rând aşternut al doile, paploma 
şi saltiaoa de atlaz; 100 lei, 1 perde de atlazu; 70 lei, 2 covoară; 80 lei, 2 oglinzi, 1 mare şi 
alta mică cu argint înpregiur; 60 lei, 6 sarice; 50 lei, rânduri şărvite cu mesile lor, însă un 

 
79 Ion T. Sion, Umbrăreşti, vatră milenară de istorie, Focşani, 1999, p. 159-169. Capitolul despre 
satul Torceşti a fost publicat şi în Familiile boiereşti din Moldova şi Ţara Românească, I, p. 323-327 
(„Stăpânii, sătenii şi moara din Torceşti”). 
80 „şal oriental”. 
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rându de olanda cu flori şi 4 rânduri în 5 iţă, cu 12 prosoape, tij în 5 iţă, i 6 prosoape cusute, 
2 cu petiala muhlama şi 4 cu mătăsuri; 320 lei, un tacâm de bae cusut cu firu, 50 lei; 
12 cămeşi cu horbotile lor, cu 12 părechi izmeni de olanda şi de burungicu cu bărneţile lor; 
310 lei, 5 părechi cintieni cu berneţile lor; 150 lei, 2 antirei de noapte; 80 lei, 3 rânduri feţi 
de aşternut, perinile i prostirile de olanda; 200 lei, 10 cămeşi bărbăteşti cu izmenile lor; 
180 lei, 3 bohcelâcuri; 1.150 lei, 30 cevrele ce trebuescu la nuntă cu petială i cu mătăşi; 
500 lei, 4 sipete, 2 mari şi 2 mici; 130 lei, 1 tacâm de farfurii; 150 lei, un lighian cu ibric; 
30 lei, 1 scătulca; 40 lei, bani gata, înpreună cu banii carătei i caii cu hamurile lor şi cal de 
mire cu tot tacâmul şi altile trebuincioasă; 15.000 lei fac. 31.766. 

Posleduindu-să cu cel adivărat izvod de zestre, ce s-au dat dumnealui vornicului 
Costandin Balş, ci esti iscălit şi de noi, şi fiindu întocmai după condica aceasta, s-au dat 
adeveritu şi cu a noastră iscălitură. 

1796 ghenari 20. 
Iacov mitropolit Moldavii. 
Toate aceste după foae de zestre priimindu-le, am adeverit cu iscălitură, Costandin 

Ştirbei vornic. 
 

BAR, Documente istorice, DCCVII/109. Copie (nr. 106).  
 

11. 1796 august 21 
 
Cu agiutoriul milostivului Dumnezeu, izvod pentru zestre ce-am dat preiubitei 

fiicii mele, Catinco. 1796 avgust 21. 
Giuvaerurile: 1.900 lei, o păreche cercei cu diiamanturi, cu 7 cremastaruri; 500 lei, 

o păreche paftale de aur cu flori de diiamanturi în mijloc; 350 lie, un soare cu diiamanturi şi 
cu un zmarand în mijloc; 1.350 lei, o zgardă cu 16 castunuri mari şi cu 18 castunuri mici cu 
diiamanturi; 1.130 <lei>1, un leftu cu diiamanturi cu un fluture în mijloc; 280 lei, un 
burumbaş cu un crămăstar de zmarand; 80 lei, un bold de zmarand cu diiamanturi; 80 lei, 
alt boldu cu diiamanturi şi cu doao rubinaşe; 200 lei, alt boldu cu diiamanturi; 600 lei, un 
inel cu 8 brelianturi; 350 lei, un zechil cu diiamanturi; 120 lei, un inel cu zmarand; 200 lei, 
doî costunuri cu diiamanturi; 1.250 lei, un lanţuh de ceasornic cu berlianturi; 500 lei, un 
ceasornic de aur cu berlianturi; 2.450 lei, o părechi brăţări cu diiamanturi cu margaritar 
hormuz; 1.430 lei, 26 matcaluri, mărgăritari mare potrocal, câte 55 lei matcal; 420 lei, 
14 matcaluri, margaritar mai mic, câte 30 lei matcal; 1.020 lei, fire margaritar hormuz, câte 
un leu firu; 1.512 lei, 2.284 gălbănaş pentru strai, socotindu-să pe galbini, după cum au tras, 
70 lei un galbăn mare de 10 galbini; 1.800 lei, un inel cu breliantu ce s-au dat; 4.076 <lei>1, 
straile au cuprinsu; 18.500 lei, bani gata, lângă care mai adăogându-să 29.076 lei, preţul 
giuvaerurilor şi a strailor, fac piste tot 47.576 lei; doî moşii, anume Muşata şi Berezenii, la 
ţinutul Fălciiului, cu toate siliştele lor, precum s-au stăpânit de mine; 20 pogoane vie 
lucrătoare la podgorie Cruce; 20 epe, cu armasari. 

Iordachi Balş visternic. 
 

BAR, Documente istorice, DCCVII/91. Copie (nr. 88).  
 
EDIŢII: Uricariul, XXV, vol. întocmit de Theodor Codrescu, Iaşi, 1895, p. 231-233 (text 
după original, cu mici adaosuri în partea de sfârşit, şi cu o completare, p. 234-236, din 
30 martie 1799). 
_________________________ 
1 Omis. 



 Contribuţii la istoria familiei Balş                                         117 
 

12. 1797 aprilie 23 
 
Cu agiutoriul milostivului Dumnezeu, izvod pentru zestre ce-am dat preiubitei 

fiicii mele, Elenco. 1797 aprilie 23. 
Straile: un rând strai de atlaz florintin, cu samur bun şi cu patru sute galbinaş 

cusuţi la strai; un rând strai groditură, cu râsu bun; un rând strai de maltin, cu samur, al 
doile cu doaî rochi(i), tij de maltin; un rând strai maltinu, îndoit cu sângeapu; un rând strae 
groditură cu cacom şi rochie de agabani bună; un beniş de groditură cu cacom şi cu doaî 
rochi(i) de alesitură; un giar; şasă vaviclăcuri cu tacâmul lor; un bohecalâcu greu; cinci 
părechi conduri franţuzăşti; doao antirei de maltin pentru noapte; trii cintieni de ghermesitu; 
zăci cămeşi de burungic cu izmeni şi cu zăci berneţe; un tacâm de feredeu cusut cu firu; 
trahilele i bohcele de pus strai, i basmale i testemeluri şi altile după obiceiu. 

Giuvaerurile: o floare cu diiamanturi bună; o zgardă de diiamanturi bună; 
o părechi brăţări de margaritar cu mane de diiamanturi; o părechi cercei cu zmranduri buni; 
un inel bun cu diiamantu; o părechi cercei cu diiamanturi bune; o părechi paftale cu 
diiamanturi; doaî inele cu diiamanturi; un inel cu zmarandu. 

Argintăriile: o icoană fericată cu argintu; o candilă de argintu; o stropitoare şi 
afumătoare de argintu; doaosprezeci părechi cuţite de argintu cu lingurile lor şi lingura 
mare; doao solniţe de argintu; doao feşnice de argintu cu mucări; o străchinuţă de argintu cu 
linguriţa ei pentru dulceţi; o tava de argintu pentru feligeni şi cu cafe curtusu; doaosprezeci 
zarfuri de argintu cu feligenile lor. 

Aşternutulu: un aşternut pentru odae cu doaosprezăci perini şi cu trii macaturi de 
şiof(ă) şi cu perde, tij de ştiof(ă); doao saltele, una de atlaz şi una de cit; doî plapome1, una 
de ştiof(ă) şi una de atlaz; doî rânduri de aşternuturi [de aşternuturi] grele, cusute, cu 
perinile lor, cu tot tacâmul şi cu năframă pemntru oglindă; doao tacâmuri, tiju de argint; 
unul de pânză de olanda şi altul de borangicu. 

Pentru masă: doao tacâmuri de masă, pânză de olanda, cu optu menişterguri şi cu 
doao prosoape; i meniştergură cusută pentru lighianu; optusprezeci sărvite cusute cu firu 
curaţele; doosprăzeci tingiri cu capacile lor; 12 blide de cos(i)tor; 12 talgire de cinii; 
12 talgiri de cos(i)toru. 

Altile ce să arată în gios: un cal de mire, cu raft de argint şi harşa cu şireturi şi cu 
postav pe şa i calcandiş; 6 telegari negri, cu hamuri bune; 2 săpite mari lipscăneşti; 
2 sipeţăle lipscăneşti; o scătulcă; un lighian cu ibricu; 2 oglinzi, una mare şi alta mică; un 
covor; 2 ibrice de cahve; 12 boi de plug; care toate aceste lucruri ce s-au dat, după cum 
izvodul arată, să socoteşte preţul lor băneşte 15.000, adică cinsprezeci mii lei, 55.000, adică 
cinzăci şi cinci mii lei, bani gata, din care 35.000, adică triizăci şi cinci mii lei, s-au datu 
acum, dinpreună cu izvod(ul), iar 20.000, adică doaozăci mii lei, sîntu să să de după doi ani, 
adică la 1799 aprilie 23; 55.000 lei facu, iar piste tot cu lucruri şi bani să cuprindu 70.000 lei, 
adică şaptezăci mii lei. 

Şi deosăbit i-am mai <dat>2 un zapis a mării sale, răposata doamna Ecaterina, 
pentru o moşie, anume Pârliţii, la ţinutul Eşii, care moşie să află acum în stăpânire măriei 
sale, beizade Dimitrie Mavrocordatu, şi cându după dreptate ce-o are o va scoate de la 
mărie sa, o va stăpâni, iar dacă din întâmplare înpotrivă nu va pute lua de la mărie sa 
beizade, atunce să nu aibă nici o pretenţioni a cere alta moşie din casa me în locul aceştii 
moşiie, ce să fie mulţămitu cu îndestulata zestre care i-am dat după a me putinţă. 

Iordachi Balş vist(iernic). 
20.000, adică doaozăci mii lei, ce să arată prin izvodul acesta că au rămas să-mi 

dei la 1799 aprilie 23, am luatu şi aceştia toţi deplinu, Raducanu Rosăt postelnic. 
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BAR, Documente istorice, DCCVII/86. Copie (nr. 84).  
 
EDIŢII: Radu R. Rosetti, op. cit., I, p. 148-149 (text după original, cu omisiuni şi greşeli). 
 
_________________________ 
1 Scris: „paplome”. 
2 Omis. 

 
13. 1798 iulie 21 

 
Cu agiutoriul Sfântului Dumnezeu, zestre ce dăm preiubitei noastre fiice, 

Zmaragdiţa: 25.000 lei bani în naht, dintru care să să facă cele trebuincioasă, adică strai, 
argintarii, cusuti înbrăcăminte de crivat şi alte după deosăbit izvod, şi câţi bani vor rămâne 
gata, straile însă să să facă după voinţa amânduror părţilor. 

25.000 lei, o moşie, anume Zberoae, la ţinutul Eşii, pe care o am cumpărată de la 
vist(iernicul) Scarlatachi Sturza, în 20.000 lei după cum cuprinde zapisul cumpărăturii, 
mă81 ţân şi morile ce am făcut pe Jijie şi cu părţile a unor răzăşi ce li-am cumpărat 
înpregiurul aceştii moşii, 5.000 lei, şi facu aceste de mai sus 25.000 lei, cumpărătura aceştii 
moşii, a căriia venit este şi pâră la 1.500 lei pe an, dar acum o vânzi pe anu, 1.200 lei. 

35.000 lei, alte trii moşii într-un hotar să cuprindu la ţinutul Sorocii, adică 
Ciornoleuca, cu celelante doî, după cum să stăpânescu de cătră mine în zioa de astăzi, a 
cărora venit este 1.600 lei pe anu, după cum cuprinde zapisul vânzării anului. 

15.000 lei, în giuvaeruri, adică: un saceac de diiamantu; un colan de diiamantu, 
doao bucăţi; şi un inelu de 5 pungi. 

100.000, adică una sută mii lei, facu, care le dăm cu balgoslovenie noastră, şi 
Sfântul Dumnezeu să le înmulţască înmiitu. 

1798 iulie 21. 
Sandul Sturza hatman. 
S-au tălmăcit de Ioan Pavlu. 
 

BAR, Documente istorice, DCCVII/90. Traducere (nr. 87), după copie grecească (ibidem, 
DCCVII/89, nr. 87). 

 
14. 1801 ianuarie 20 

 
Cele ce dăm zestre fiicii noastre, Marii, pre care Dumnezeu Sfântul să i le 

blagoslovască. 1801 ghenari 20. 
Moşie Horodişte, cu mori în apa …1, sat întreg la ţinutul Sorocii; moşie Brânzenii, 

sat întregu cu mori în apa Răutului, moşie Perinii82, tij pe apa Răutului, sat întregu în ţinutul 
Sorocii. Aceste le va stăpâni îndată după ce să va cununa. 

Moşie Climăuţii, sat întregu, tij la ţinutul Sorocii; moşie Tălăbiştii, la ţinutul 
Tecuciului, pe apa Siretului. Aceste le va stăpâni după moarte noastră. 

20 sălaşă ţigani lăeşi, 10 sălaşă ţigani casnici, pe giumătate după ce să va cununa şi 
pe giumătate după moarte noastră. 

 
81 Greşit, în loc de: „mai”. 
82 „Perenii”. 
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12 pogoane de vie la Nicoreşti, la Piscu; un rând de strai cu samur; un rându de 
strai cu pătcele de samur; un rând de strai cu râs; un rând de strai cu cacom, o zgardă cu 
diiamanturi; un soare cu diiamanturi; o părechi de cercei cu zmarand cu aripile cu 
diiamantu; o părechi de cercei de diiamantu; o părechi de paftale cu diiamantu; un inel de 
diiamantu; un inel de rubin; 12 părechi de cuţite de argintu cu lingurile lor; o tava de 
argintu cu 12 zarfuri de argintu, cu feligenile lor; 2 sfeşnice de argintu; o părechi solniţe de 
argintu; o bohce şal; afumătoare şi stropitoare de argintu; 4 străchinuţă de argintu pentru 
dulceţi, 2 rânduri de aşternuturi; mărunţuşuri din casă, de care să vor da deosebit izvodu. 

Manolachi Conachi biv vel vornic; Safta Sturza vorniceasa2. 
 

BAR, Documente istorice, DCCVII/99. Copie (nr. 96).  
 
EDIŢII: Paul Păltănea, op. cit., p. 286 (moşiile), p. 290 (extras din ultimul paragraf).  
_________________________ 
1 Omis. 
2 Urmează menţiunea: „locul peceţii”. 

 
15. 1802 august 17 

 
Cu agiutoriul Sfântului Dumnezeu şi cu blagoslovenie noastră, izvod de câte dămu 

zăstre preiubitei fiicii noastre, Catinco Balş. 
1802 avgust 17. 
Una icoană a Maicii Precistii înbrăcată cu argintu. 
43.000 lei, 2 pol moşiie, anume Bârgăoani, Vlădicenii şi Certienii şi cu rădurile de 

la Macsineştii83 şi Pilaestii84, de la ţinutul Niamţului, cu optusprezăci pogoane noao vie, 
vândută cu anul, 2.000 lei, cu toate şi cu morile şi iazurile, moşie abune85, aşăzări. 

63.000 lei, una pol moşie Leţcanii şi giumătate Căcărăzeni, la ţinutul Eşului, 
2 ceasuri departe de târgu, pe apa Bahluiului, cu mori şi cu trii pietri şi cu şaptisprăzăci 
pogoane vie tânără şi vechi şi cu cramă la drumul cel mare, cu pivniţă de piiatră şi casă 
diasupra, şi să vinde pe anu 2.750 lei, care moşie o dămu fiicii noastre după moarte noastră, 
fiinducă ne iaste trebuincioasă pentru casa noastră. Am să fac deasupra şi îndestule 
trebuincioasă zidiri spre folos, când însă nu vom da cuprinzătoare plată pe anu, atunce să 
poată ginerile nostru şi fiica noastră să stăpâniască Leţcanii şi giumătate Căcărăzenii, fără 
ce mai mică înpotrivire din parte noastre, fiind şi toate scrisorile acestor de sus moşii la 
cununie. 

1.290 lei, doao sute cinsprăzeci oi ţigăi, bune. 
1.500 lei, trii ţigani, doi însuraţi, unul jimblar bun, unul bucătar bun şi unul 

mindirigiu bun. 
108.790 lei, suma din urmă. 
5.000 lei, argintăriile, cu tualeta înpreună, adică doao lăzi, după cum cuprindu în 

deosăbitu izvod. 
10.000 lei, giuvaerurile, precum în deosăbit izvod anume să arată. 

 
83 Greşit, pentru „Micşuneşti” (Tezaurul toponimic al României. Moldova, I/2, coordonator Dragoş 
Moldovanu, Bucureşti, Editura Academiei Române, 1992, p. 716. 
84 Nume greşit al unui sat din apropiere de Micşuneşti. 
85 Aşa în text, probabil pentru „cele bune”. 
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6.963 lei, straile, bohcealâcurile, aşternuturi cusute şi altile trebuincioasă, precum 
în deosăbit izvod să vor arăta anume. 

140.753 lei, adică una sută patruzăci mii, şapte sute cinzăci şi trii lei fac toate. 
Emanoil Balş; Zmaranda Balş. 
Toate ale izvodului li-am priimit deplin fără lipsă, Gheorghie Filipescu. 
 

BAR, Documente istorice, DCCVII/121. Traducere (nr. 117), după copie grecească, 
ibidem, DCCVII/121 (nr. 117).  

 
16. 1807 iulie 

 
Celi ce-au avut zestre fiica noastră, Catinca, la al doile căsătorie. 1807 iulie. 
No. întăi: o icoană fericată cu argint; un inel de diimantu, 3.500 lei; margăritar 

mare, 2.700 lei; 1 părechi paftale cu diiamanturi, 1.250 lei; un inel de zmarandu cu 
bărlianturi, 1.000 lei; 1 părechi cercei cu brălianturi, 1.500 lei; 1 părechi conţăle de 
zmarandu cu diiamanturi, 500 lei; 1 inel de diiamantu, 300 lei; 1 floare de aur cu jimaltu, 
500 <lei>1; 1 părechi şărgii de aur, 300 lei; 400 galbanaşi, 500 lei; cheptine de aur cu 
margaritar, 200 lei; 1 malote cu samur i cu 8 rânduri de strai, 4.150 lei; 1 carătă, 1.500 lei. 

Toate argintăriile, însă: 1.500 lei, un toc cu 12 părechi cuţite, cu lingurile lor, i o 
părechi cuţite mari, i o lingură de ciorbă şi solniţe; 2 tavlale; 2 sfeşnice; 12 zarfuri; un ibric 
de cafe; 1 afumătoare şi stropitoare; 1 hoca cu linguriţa i tiasul; 2 farfurioară de dulceţi, cu 
12 linguriţă. 

Bani gata: 50.000 lei. 
71.400 lei. 
Una crâşmă cu pivniţă de piiatră în Târgul de Sus, şi afară de aceste parte ce are să 

tragă din avere rămasă de la soţul său, răposatul vornic Costandin Ştirbei. Şi pe lângă aceste 
sîntu şi celi trebuincioasă aşternuturi, pânzuri şi altile, care nu s-au pus. 

Costandin Balş logofăt. 
 

BAR, Documente istorice, DCCVII/110. Copie (nr. 107).  
 
_________________________ 
1 Omis. 

 
17. 1809 octombrie 23 

 
Izvod de celi ce cu agiutoriul Domnului nostru Iisus Hristos şi a Precuratei 

Ficioarii Maicii Domnului dăm zestre fiicii noastră, Marii. 1809 octombrie 23. 
65.000, adică şaizăci şi cinci mii lei, însă 50.000, adică cinzăci mii lei în naht; 

15.000 lei pentru giuvaeriuri, carătăi i cai. 65.000 lei. 
Moşiia Mărăţăi, la ţinutul Niamţului, cu munţii de piste Bistriţă i cu carte 

mortasâpie după scrisori. 
Moşie de la Fălcii şi cu pod peste Prut după scrisori. 
Locul de aice din Iaşi, ci este pe Uliţa Nemţască, după scrisori. 
12 sălaşă ţigani de vatră, după izvod ce-i vom da de numile lor, iscălit de noi. 
Argintăriile: 24 părechi cuţite, cu lingurile lor de argint, însă 12 părechi pentru 

masă, 12 părechi pentru mezeliguri, 24 fac; 1 lingură mare de argint; 2 tavale de argint, 
2 farfurii de dulceţi de argintu; 12 linguriţă, tij de argintu; 12 zarfuri de argint; un ibric de 
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cafe de argintu; afumătoare cu stropitoare de argint; 13 pogoane şi trii firte vii, însă 
6 pogoane şi una firtă la Odobeşti, ţinut Putnii, după scrisori, 7 pogoane şi 2 firte la Nărteşti, 
ţănut Teuciului, după scrisori; 13 4/3 strai bune de modă; aşternuturi i pânzurile obicinuite.  

Şi, fiindcă nici argintăriile, nici celilante lucruri nu le am făcute, după ce să vor 
face, atunce să vor trece cu preţul lor cât ne vor ţine, şi, după săvârşire noastră, să vor 
înpărţi cu fraţii deopotrivă. 

Dumitrachi Bogdan vornic; Zmaranda Ros(ă)t. 
 

BAR, Documente istorice, DCCVII/115. Copie (nr. 1112).  
 

18. 1812 mai 2 
 
Zmaranda Manul, soţie răposatului Manolachi Balş polcovnic şi cavaler, adiverezi 

cu această scrisoare, precum să se ştie că m-am învoit cu dumniaei fhiastră me, Catinca 
Balş, pentru rămăşiţele soţului mieu, după cum mai gios să arată.  

1. Moşie Leţcanii, ce o am clironomie şi zăstre de la maica dumisale, Zamfira, pe 
care moşie răposatul tatăl dumisale o lasă să fie în stăpânire me, cât va fi în viiaţă să rămâie 
întru a dumisale stăpânire, cu toate câte să află pe dânsa, zâdiri, şi sudiri86 şi sămănături, 
înpreună şi cu alte moşii ce-au mai rămas de clironomii, fără să amestec eu cât de puţinu. 

2. Treizăci şi doi boi de plug şi dârvală, patru vaci, trii bivoliţi, un buhai bivol şi 
noaî cai, ce sînt pentru dărvărit, rămânu întru a dumisale stăpânire.  

3. Casăle din Eşi cu toate mobilele şi argintăriile, toate farfuriile de Sacsonie, 
stâclărie, şi toate arămurile şi orice altă pojâi a casii rămânu suptu a dumisale stăpânire. 

4. O budcă, o droşcă, cu hamurile lor, doaî puşci, doaî părechi pistoale şi trii săbii 
rămânu tot asupra dumisale stăpâniri. 

5. Un şal de încins albastru, înpreună cu cele ce i-am mai dat, rămânu suptu a 
dumisale stăpânire. 

6. Toţi ţiganii robi, acei ce-au rămas de la buna dumisale, Răzoae, cât şi de la tatăl 
dumisale au rămas supt a dumisale stăpânire, fără numai Gheorghii bucătariul are a rămâne 
în slujba me pâră când voi în viiaţă, iar dacă bucătariul acesta va muri mai înainte nu este 
datoare a-mi da altul. 

7. Banii toţi, atât în naht, cât şi cu zapisă şi fără zapisă, câţi s-au ivit pâră acum şi 
câţi să vor mai ivi, cum şi oile ţigăi toate şi oile de Ispanie, boi, vaci i cai, epi, stupi, bivoli, 
bivoliţe, şi cu berarie ci este pe locul Treisfetitelor cu bezmenu, cu toate edecurile ei şi 
orzul ci este acolo şi cu livada ce este pe acest loc, aceste toate rămânu a mele, supt a me 
stăpânire, însă cu această învoială şi tocmală, ca eu şi clironomii miei să plătim toată 
datorie, oricâtă să ca găsi, a soţului mieu, cu zapisă şi fără zapisă, atât acum, cât şi mai pe 
urmă, şi apoi ceia ce va prisosi să rămâe al mieu, fără să fie fhiastră me supărată vreodată 
de creditorii soţului mieu sau clironomii dumisale în veci, cât şi de cătră mine. 

Piste aceste, mă mai îndatorescu a mai da şi această sumă de bani la locurile ce 
mai gios să arată, după rânduiala soţului mieu şi învoiala dintre noi, adică: 

Lei 
7.000, adică şapte mii lei, la biserica Sfântului Necolae, ce să zice cel Sărac, din Eşi. 
2.000, adică doaî mii lei, la Sfântul Dimitrie din Eşi. 
1.000, adică una mie lei, la Sfântul Spiridon. 

 
86 Aşa în text. Nu am descoperit sensul cuvântului. 
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500, adică cinci sute lei, la mănăstire Niamţului. 
500, adică cinci sute lei, la mănăstire Săcului. 
500, adică cinci sute lei, la mănăstire Varatic i Agapie. 
12.000, adică doaîsprăzăci mii lei, pentru gătire şi înpodobire bisericii ot Leţcani. 
10.000, adică zăci mii lei, pentru sufletul răposatului soţului mieu, bez banii ce 

s-au cheltuit cu îngropare şi grijile pâră la 40 zile, pe care tot eu am răspunsu. 
33.500, adică trii zăci şi trii mii cinci sute lei, fac piste tot.  
Aceşti bani, toţi, am rămas să-i număr eu în mâinile epitropilor casăi, dând la 

dumnialor epitropii, înpreună cu aceşti bani, şi argintăriile bisăricii Leţcanilor, ce sînt gata, 
cum şi materiile de ştofi, ce sînt pentru veşmintele bisăricii. 

8. Banii ce soţul mieu au înprumutat pe fhiastră me, aciia nu am eu a-i socoti în 
suma banilor ce să dau să-i strângu eu în plata datoriilor, nici am a-i pretenderisî de la 
dumniaei, căci aşa ni-am învoit. 

9. Piiatra toată, atât adusă, cât şi ce neadusă, varul şi podelile, tălpile şi scândurile 
câte sînt rămâni în stăpânire me. 

10. Instrumenturile strânsurilor, cu strugurile înpreună, şi toată altă herarii şi 
instrumenturi de lemnărie, şi puşcile ce-au mai rămas, toate aceste rămân supt a me 
stăpânire. 

11. Pe fieştecare anu să îndatoreşti fiiastră me a-mi răspundi mie, cât voi fi în 
viiaţă, câte trii mii lei. 

În curpindere acestor unsprăzeci ponturi ni-amu învoit şi ni-amu aşăzat, după care 
fieştecare din noi este datoare a urma întocmai, atât noi, cât şi clironomii noştri, 
nestrămutat, căci întru acestu chipu s-au săvârşit învoiala şi aşăzare, nerămâind a mai ceri 
cât de puţin unul de altul mai mult, care spre a ave tărie ei această scrisoare s-au iscălit de 
însumi, poftind şi pe alte obraze cinstite de-o au încredinţat. 

Iaşi, 1812 mai 2. 
Zmaranda Balş adiverez; Mihai Racoviţă spatar; Dumitrachi Sturza vornic, epitrop 

şi martur; Alecul Balş visternic, martur şi epitrop; Iordachi Balş agă, epitrop şi martur. 
 

BAR, Documente istorice, DCCVII/75. Copie (nr. 72). 
 

 
Contributions to the history of the Balş family in the 18th-early 19th century, 

based on wills and dowry papers 
 
Abstract 
 
Despite appearances, the history of the Balş family, one of the most important families of 
medieval and modern Moldavia, still offers historians a rich field of work. With this article, 
which starts from the Balş Family Register ("Condica de la Dumbrăveni"), which was the 
basis for the family tree of 1813, I shed some light on the history of the Balş family in the 
18th and early 19th centuries and publish some of the unknown documents that 
I considered most important (wills, dowry papers and estate divisions).  
 
Keywords: Balş family; Moldavia; wills; dowry papers. 
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